

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXV.—NÚM. 20.701.

Madrid.—Viernes 16 de Octubre de 1914.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

LA LUCHA EN FRANCIA Y EN BELGICA

Los rusos y los alemanes preparan grandes encuentros

Nuevo bombardeo de la catedral de Reims

OTOÑO

Avanza octubre, y sus lluvias y neblinas agravan más todavía los sufrimientos de los ejércitos en presencia. De Rusia cuentan que las operaciones en Galitzia y Polonia son dificultadas por deshechos temporales. Los ríos se desbordan, los campos se enfangan, los caminos desaparecen. El barro, que desahoga a Napoleón, empieza a actuar como elemento retardatario. Los cañones se hundirán en su masa roja ó negruzca; los caballos chapotearán en sus ciénagas; los hombres, desesperados, adelantarán ó retrocederán lentamente, sucios, aspeados, mojados, tiritando, y elevarán las armas sobre sus cabezas para que puedan seguir enviando la muerte al enemigo...

En esa Polonia del Sur, falta de carreteras, sobrada de yermos, que Rusia desdeñó siempre, porque consideraba que su frontera militar empieza detrás del Vístula, se lucha actualmente bajo el cielo lacrimoso, cargado de nubes litoranas y pardas. Todo será triste, aplastante, sombrío. Que las batallas, con el Sol flameando sobre las líneas erizadas de bayonetas y que escupen fuego, son algo grandioso, que excita el heroísmo. Pero la pelea en el fango, con la perspectiva de morir mientras la lluvia cae y el viento silba, y la naturaleza, privada de sus hermosuras veraniegas, se viste con velos de enlutada, es doblemente horrenda...

Y en los mares...
Octubre es fatal para los marinos. Y en esas aguas del Norte de Europa, donde ahora se vigilan dos escuadras formidables, los duros temporales de Poniente pondrán a prueba la pericia y resistencia de ingleses y germanos.
Los primeros, especialmente, obligados a sostener sus espíritus en constante y dolorosa tensión, teniendo que navegar frente a costas inhospitalarias, refugio de rivales siempre en acecho, nidos de esos «niños azules»—que así llaman los alemanes a sus submarinos,— que se han impuesto la misión de debilitar poco a poco, tras embestidas audaces, la potencia enorme de la Marina inglesa, habrán de recurrir a las reservas de energía sobrehumana que duermen en sus almas, templadas como el acero, para que su patria no perezca...

Los marinos de Germania, tranquilos en sus puertos de guerra, descansan y esperan. Saldrán cuando lo crean oportuno. Los de Inglaterra, que no pueden elegir momento, que ven en cada hora del día y de la noche la decisiva y crítica, deben estar siempre apercebidos, dispuestos al choque espantoso. ¡Y cómo anhelarán que llegue el instante supremo! Con qué rabia fría, implacable, condenación terrible de meses de angustia, se arrojarán sobre la flota alemana, si la descubren, arrogante, desafiadora, salir del Elba y del Wesser, decidida a la destrucción ó a la victoria!

Los germanos, al principio de la guerra, sembraron el mar del Norte de minas flotantes. Pero las tempestades de otoño y de invierno empujarán esas máquinas hacia las costas de Holanda, Bélgica y Alemania misma.

Nelson decía que no es hábil oponer obstáculos a la salida de la escuadra enemiga, cuando se espera vencerla. El Almirantazgo inglés, sólo después de dos meses de campaña decidida a bloquear con minas los puertos alemanes. Ignoramos, naturalmente, en qué forma habrán procedido, cumpliendo sus órdenes, los hombres de Jellicoe. Sospechamos, sin embargo, que Inglaterra, al anunciar á los neutrales su resolución, trataba de prevenirse contra futuras contingencias, cuyo germen no estaba de Kiel á Borkum.

¿Dónde tiene sus dreadnoughts, es decir, la base y sustentación de su incontrastable poderío marítimo? Seguramente que no cruzarán incautos de Plymouth á Christiansund, paseando sus arrogancias sobre unos mares por cuyo fondo navegan adversarios invisibles. De hijo que permanecerán, dispuestos á zarpas, pero inmóviles, en las bahías de Escocia, en Rosyth, por ejemplo, defendidos contra los torpedos traidores por tupidas y resistentes redes metálicas y por líneas de obstáculos de forzamiento imposible, mientras sus tripulaciones vigilan las entradas por donde forzosamente atacaría el enemigo.

La suerte de la Gran Bretaña es que sus bases navales están próximas á las playas de Alemania, y que desde ellas puede mantener un bloqueo rigurosísimo. Bástale unas cuantas cortinas de destructores y cruceros rápidos, reforzadas por submarinos abajo é hidroaviones arriba, para imponer á los marinos germanos un bochornoso embotellamiento, que, es seguro, soportarán con indignación, tascando el freno y aguardando impacientes la orden de salir para batirse á la desesperada. ¿Cuándo llegará ese día? Inglaterra y Alemania reservan para trance tan grave los dreadnoughts y superdreadnoughts, únicos

que pueden, en postrera instancia, resolver la lucha. Por lo mismo, ninguna de las dos Potencias aventura en empresas parciales sus grandes y soberbios buques, orgullo y esperanza de los pueblos que se sacrificaran para construirlos. Creemos que, si las fluctuaciones de la campaña no obligan á cambios de plan, únicamente los clamores del pueblo germanico, reducido á la penuria por el bloqueo, decidirán al Kaiser á enviar su escuadra al combate.

Mas se dice que Amberes...
Algunos técnicos hablan de que tal vez los alemanes hagan de las bocas del Escalda una base de submarinos y torpederos. Afirman que pueden enviarlos, ya siguiendo la costa, desde Wilhelmshaven ó Emden, bien por ferrocarril, en piezas desmontadas, de montaje relativamente sencillo.

Nada es imposible, y los alemanes son demasiado ingeniosos y pacientes para que repute inverosímiles esas contingencias. Pero seguimos creyendo que las operaciones que, zarpando de Amberes, emprendan las flotillas sutiles germanicas, no obtendrán resultados de mucha consideración.

En Harwich y Sheerness (río Támesis) tienen los submarinos ingleses dos estaciones magníficas. La de Douvres también es excelente. ¿Es que se juzga que los ingleses valen menos que sus contrarios? Muchos olvidan que es la escuadra británica la que bloquea y la alemana la bloqueada. Portsmouth, Plymouth, Chatham (Támesis), Devonport, Pembroke, el citado Rosyth, no pueden ser acometidos á un tiempo mismo y con igual éxito. Y sépase que Inglaterra ha repartido sus barcos de primera línea por muchas y bien resguardadas bahías, de entradas defendidas admirablemente, contra ataques aéreos, navales y submarinos.

Cuando los ingleses creían que habrían de pelear con Francia, su Almirantazgo reservaba todos los desvelos para las playas del Sur de Inglaterra. Luego, los esfuerzos de Alemania por dominar en los Océanos, impusieron modificaciones de transcendencia. Se atendió (sin desatender el resto del litoral) con gran cuidado al Este de Escocia, desde el Humber á Inverness. Hoy, los torpederos y submarinos alemanes, salgan del Escalda, salgan del Ems, del Wesser ó del Elba, han de subir mucho por los mares del Norte, para dar golpes de efecto. Y al más profano en cuestiones marítimas se le alcanza que no es lo mismo un ataque contra navíos en marcha, lejos de toda costa—por más que si éstos navegan veloces, muchas veces el torpedero no sirve,—que otro enderezado á la inutilización de buques anclados en puertos de gran defensa...

Resumiendo, repetiremos lo que ya dijimos en el artículo *Impresiones*, que á un querido colega ha parecido contradictorio. La posesión de Amberes por Alemania—suscitadora del problema de la neutralidad holandesa, que ya estudiaremos—no constituye, hoy por hoy, una amenaza excesivamente grave para Inglaterra. Mas esta precavida nación no tolerará que las bocas del Escalda sean, después de la paz, un estuario germano. La Prensa británica dice que, para impedirlo, el pueblo de la Gran Bretaña se gastará incluso el último chelín.

Y esto no es miedo, sino previsión loable...

LA ACCION TERRESTRE

En Ts'ing-Tao

Antes del bombardeo.

TOKIO, 15. El Gobierno japonés ha propuesto al gobernador de Tsing-Tao que haga salir de la plaza á las personas no combatientes antes de que comience el ataque de los japoneses á la misma.

El gobernador aceptó la proposición. El bombardeo comenzará apenas haya salido toda la población civil.

Combinación de cargos

Mandos militares.

COPENHAGUE, 15. La Gaceta de Colonia anuncia que el general Riemann, comandante del 15.º Cuerpo de ejército, ha sido nombrado para el mismo cargo en el 8.º Cuerpo, en sustitución de von Tschape.

Este ha sido destinado al Estado Mayor.

Heridos belgas

Llegan á Dower.

LONDRES, 15. Han llegado esta tarde á Dower 3.000 heridos belgas. Son atendidos solícitamente.

La catedral de Reims

Nuevo bombardeo.

CHALONS-SUR-MARNE, 15. La artillería alemana continúa bombardeando la catedral de Reims.

Noticias interesantes

Los ataques alemanes á los ingleses.—La lucha en los aires.

LONDRES, 15. Comunicado de la Oficina de la Prensa:
Un testigo ocular, que vuelve del Cuartel general inglés, dice que las operaciones entre el 9 y el 12 del corriente se redujeron al habitual bombardeo, que causó á los aliados insignificantes pérdidas.

Durante la noche del 10 el enemigo intentó un nuevo asalto, apoyado por la Artillería, contra el frente británico, que constituía el punto favorito de sus ataques.

Las tentativas costaron al enemigo muy caras, gracias á la eficacia del tiro de los cañones ingleses.

A pesar del derroche de vidas de sus hombres, los jefes alemanes no lograron rechazar á las fuerzas inglesas.

El mismo testigo cuenta un duelo entre un taube y un monoplano inglés armado de dos fusiles fijos.

El avión alemán desapareció entre las nubes; en cuanto reapareció, el monoplano hizo fuego sobre él, cercándole.

Después descargó sobre el adversario el segundo fusil, ejecutando por fin un vuelo planeado por encima de él, obligando al taube á descender y logrando entrenarle á las líneas francesas.

Un aviador francés logró lanzar una bomba sobre la Caballería alemana y reducir al silencio á una batería Howitzers.

El tiro de la Artillería enemiga es ineficaz contra los aviones.

Inglaterra y Bélgica

Acerca de un hallazgo.

LONDRES, 15. A pesar de que el conde de Bornstorff explote hasta el último los documentos que haya podido encontrar en Bélgica, referentes á la intervención eventual de Inglaterra en Bélgica, el asunto no ha impresionado nada á la Prensa americana.

En vista de la conducta general de Alemania, los periódicos consideran natural que Bélgica se alarmase y buscase la promesa definitiva inglesa para el caso de que fuese invadida.

El marqués de San Giuliano

Sigue mejor.

ROMA, 15. Boletín médico sobre la salud del marqués de San Giuliano:

«El estado señalado esta mañana continúa. El ministro ha pasado todo el día tranquilo. Los dolores de la gota han cesado.»

Una bandera alemana

BURDEOS, 15. Esta mañana un oficial llegado del frente de batalla trajo á M. Poincaré una bandera enemiga cogida en uno de los últimos combates.

El trofeo está condecorado con la cruz de Hierro, y pertenecía á un regimiento bávaro; es de seda blanca, con una cruz negra.

Las carnes frescas

Derechos suprimidos.

BURDEOS, 15. M. Poincaré ha firmado un decreto suprimiendo, á partir del 16, los derechos de entrada sobre las carnes frescas.

En los Vosgos

Los alemanes rechazados.

BURDEOS, 15. En los Vosgos, el enemigo ha hecho desesperados esfuerzos para abrirse paso por los valles de Spada, entre San Mihiel y Apremont; pero ha sido rechazado con serias pérdidas.

De Portugal

La reunión del Parlamento.

LISBOA, 15. El Presidente del Consejo informó al Presidente de la República, señor Arriaga, de las últimas negociaciones entre Inglaterra y Portugal, y de acuerdo con Arriaga y con los jefes políticos, el Congreso se reunirá el 21 del corriente.

Los rusos

Detalles del sitio de Przemysl.

PETROGRADO, 15. Un viajero distinguido, procedente del ejército sitiador de Przemysl dice que los rusos bombardean la plaza sin cesar durante el día y la noche.

El fuego incansable desmoraliza á la guarnición, cuyos desertores llegan diariamente de la población al campo de los sitiadores.

El miércoles, tres mil austriacos intentaron salir de la plaza.

Un regimiento ruso, dándose cuenta del movimiento, dejó al enemigo aproximarse, y cuando estuvo á buena distancia lo aniquiló con las ametralladoras.

Según el viajero que da estos detalles, la rendición de Przemysl es cuestión de algunos días.

El Mensajero del Ejército dice que parte de las tropas alemanas concentradas en la región de Thom fueron enviadas directamente á Kalisch.

El gobernador militar de Varsovia ha pu-

blicado una proclama diciendo á la población que considere con calma los acontecimientos, pues la plaza será defendida á toda costa.

Al Sur de Przemysl.

PETROGRADO, 15. Oficial:

«En el frente de la Prusia oriental, en el Mediano Vistula, no hay ningún cambio que señalar.»

Se ha entablado un combate al Sur de Przemysl.

Una columna rusa invitó á combatir á los austriacos, haciéndoles prisioneros á siete oficiales y 500 soldados, y cogiéndoles varias ametralladoras.»

Sigue la batalla

Noticias oficiales.

BURDEOS, 15. Comunicado de las diez de la noche:

«Las noticias del día indican que hemos terido ventajas en varios puntos del frente.»

En el ala izquierda, al Norte de Lys, hemos tomado Estaires.

En el centro, al Norte y al Este de Reims, hemos progresado cerca de dos kilómetros. En los altos del Mosa y en la Woivre, también al Sur de Saint Mihiel y cerca de Marcheville, hemos avanzado.»

La actitud de Bulgaria

Siempre neutral.

LONDRES, 15. Antes de salir para Petrogrado el ministro de Bulgaria que aquí se encontraba, ha declarado que su nación no ha pensado ni un solo momento en salir de la neutralidad.

Le tocó en suerte

¿Qué ha sido de él?

LONDRES, 15. Antes de que los alemanes entrasen en Amberes, cuatro oficiales belgas se sortearon para ver cuál de ellos debería quedarse el último en el fuerte que ocupaban.

El designado por este procedimiento resultó que era el único casado de los cuatro; los otros tres eran solteros.

Los demás quisieron hacerle desistir, queriendo todos reemplazarle.

Pero el designado por la suerte se opuso á ello y quedó dentro del fuerte.

Nada ha vuelto á saberse de él.

El hijo de Asquith

Se ha batido.

LONDRES, 15. El hijo de Mr. Asquith se ha batido en las trincheras de Amberes. No ha sufrido daño alguno.

Las tropas inglesas

Combaten en el ala izquierda.

LONDRES, 15. (Comunicado oficial.) Las tropas británicas entablaron combate con el enemigo hacia el ala izquierda de la línea de los aliados, siendo los alemanes ligeramente empujados sobre el flanco.

La naturaleza misma del teatro de las operaciones militares, que es centro minero, hace difícil un progreso rápido.

Los alemanes tiran bajo

La causa.

BURDEOS, 15. Un médico militar francés ha escrito á un periódico de Burdeos desde el campo de batalla.

Dice que se ha apoderado de dos fusiles alemanes.

Uno de ellos es automático y con él se pueden disparar cinco balas seguidas, por medio de sucesivas presiones en el gatillo.

El otro se parece al Lebel francés.

Ambos son muy pesados: más que los fusiles franceses é ingleses, y esto explica por qué los alemanes tiran tan bajo.

La mayoría de los heridos franceses é ingleses lo están en las piernas.

El testamento del Rey Carol

12 millones para beneficencia.

BUCHAREST, 15. Se ha abierto, con todas las formalidades de rigor el testamento del Rey Carol.

Comienza con un prólogo en el que hay estas frases:

«Todos mis esfuerzos se encaminaron siempre al engrandecimiento de la patria rumana.»

Doyle las gracias á cuantas personas me han ayudado en mi tarea.

Mi divisa fué siempre:

«Todo para la nación, nada para mí.»

En el testamento figuran diversos legados que alcanzan la cifra de 12 millones para pensiones á servidores viejos y obras de beneficencia.

Hambre en Austria

Noticias serbias.

NISH, 15. Llegan noticias de Austria dando cuenta de que el hambre se deja ya sentir en muchas poblaciones.

En Serbia, en cambio, la situación es tal, que la Cámara nacional de Comercio ha declarado que ya no es preciso fomentar la

importación de artículos de primera necesidad.

Se llega incluso á permitir la salida de algunos de estos artículos.

Los aviadores

Los aliados no arrojan bombas.

PARIS, 15. Varios aviadores franceses é ingleses han volado sobre los campamentos enemigos, inspeccionando sus almacenes, etcétera.

Se han abstenido de tirar bombas.

«El Hombre Encadenado»

Lo que dice.

BURDEOS, 15. El *Hombre Encadenado* dice en su número de hoy que seguramente las masas alemanas que operan en Bélgica pretenden ahora efectuar un doble avance sobre Dunkerke.

Pero la resistencia de los franceses será grande.

Estos tienen muy bien fortificada la línea Lille-Arras, y Francia no tiene nada que temer por esa parte.

A tiros con los lobos

Un enemigo más.

PETROGRADO, 15. Después de la batalla de Augustow, los soldados rusos tuvieron que sostener un combate con un enemigo inesperado.

Grandes manadas de lobos, procedentes de los bosques próximos, se lanzaron sobre los muertos y heridos.

Las tropas cazaron á las fieras á tiros.

El doctor Bonnefon

Cómo fué hecho prisionero.

BURDEOS, 15. Han llegado noticias de doctor Bonnefon, oculista bordelés muy conocido.

Está desde hace tres semanas prisionero de los alemanes, internado en Alemania, desde donde ha escrito, utilizando para enviar la carta la vía suiza.

Cuenta Bonnefon, que en los primeros días de la batalla del Aisne había establecido una ambulancia en la iglesia de un pueblecillo cercano á Craonne.

Le ayudaban dos médicos y varios sanitarios á cuidar de los heridos franceses é ingleses.

La ambulancia estaba muy próxima á la vanguardia de los aliados, y cuando éstos retrocedieron ante un ataque alemán, el pueblo cillo fué rodeado por el enemigo.

El doctor Bonnefon y sus compañeros pudieron salvarse, abandonando á los heridos é la iglesia; pero no quisieron hacerlo por razones de humanidad, y fueron hechos prisioneros y enviados á Alemania.

Se les ha empleado en cuidar á los heridos franceses, y no se les obliga á asistir heridos alemanes.

Rumania y Grecia

Una contestación.

ATENAS, 15. El nuevo Rey de Rumania ha contestado al telegrama de felicitación que le dirigió el Sr. Venizelos en la siguiente forma:

«Os doy las gracias por vuestra felicitación. Ya sabéis las simpatías que por Grecia siente el pueblo rumano.»

El sitio de Przemysl

Continúa con gran vigor.

PETROGRADO, 15. Se ha sabido aquí que los austriacos afirman que el ejército ruso ha abandonado el asedio de Przemysl. La noticia es completamente falsa.

Przemysl sigue sitiado, y los rusos le atacan con encarnizamiento.

Trátase de una fortaleza de primer orden, casi tan fuerte como Cracovia, donde los obstáculos naturales han sido aprovechados con gran arte, y completados con obras sólidas, provistas de poderosa artillería.

Dentro de la plaza hay 30.000 hombres. Sin embargo, los rusos no desmayan, y ya han conseguido ventajas notables.

El Estado Mayor ruso no subordina ninguno de sus planes á la conquista de Przemysl.

Ha dejado tropas y cañones delante de la ciudad, y sus ejércitos han seguido adelante.

Los refugiados belgas

En Inglaterra.

LONDRES, 15. Siguen llegando de los puertos holandeses y de Ostende vapores cargados de fugitivos belgas.

Ascienden á muchos miles los que se han refugiado en territorio inglés, huyendo de los alemanes.

Llegan en un estado de espantosa miseria, pues en la precipitación de la huida no pudieron proveerse de viveres, ropas y dinero.

El número de los que hay ya en Folkestone excede á toda ponderación, y entre ellos abundan las mujeres y los niños.

A Douvres llegaron en una sola noche 2.900 belgas, y á Londres en el mismo espacio de tiempo 2.000.

En provincias

En Canarias

Ejercicios de tiro.
LAS PALMAS. (Jueves, noche.) Las baterías de la plaza han empezado a realizar ejercicios de tiro al blanco.

El «Reina Regente».

El crucero *Reina Regente*, fundado en este puerto, visitará las islas Canarias, entrando en los puertos que lo permita el porte del buque.

Las noticias del Sur de África.

Han producido hondísima impresión entre la numerosa colonia inglesa aquí residente las noticias referentes a la sublevación boer, provocada por los alemanes en la Colonia del Cabo.

Cinco alemanes prisioneros.

El crucero auxiliar inglés *Victoria*, que navega frente a estas islas, tiene todavía a bordo cinco alemanes prisioneros, que capturó en el vapor *Villaverde*.

Salvados por tripulantes alemanes.

A tres jóvenes que se bañaban cerca del muelle de San Telmo se les ocurrió ir nadando hasta el costado de los vapores mercantes alemanes aquí refugiados y fundados frente a la población.

Cuando los jóvenes llegaron cerca de los buques, sus fuerzas estaban agotadas, y corrían grave peligro de perecer ahogados. Se dieron cuenta de lo que ocurría los marinos alemanes, y arrojándose al mar consiguieron salvar a los jóvenes nadadores.

En grave estado los llevaron a bordo de uno de los buques, donde un médico alemán les prestó los auxilios facultativos.

En Bilbao

La estación radiotelegráfica.—Para un nuevo invento.

BILBAO. (Viernes, madrugada.) El gobernador, en vista del informe del jefe de la línea de telégrafos, referente al aparato instalado en el convento de las Carmelitas, en Portugalete, que demuestra se trataba de un aparato de radiotelegrafía, ha obligado a desmontarlo.

Ante las repetidas insistencias del ingeniero alemán que lo montó, el gobernador se presta a que el aparato se utilice, siempre que sirva para experiencias de un nuevo invento, y con la condición de que el aparato no pueda servir para la radiotelegrafía.

En Alicante

Estadística de repatriados.

ALICANTE. (Viernes, tarde.) Según la estadística que se lleva en el Gobierno civil, desde el 8 de agosto hasta hoy han llegado a este puerto veintiocho expediciones de repatriados, procedentes del Mediodía de Francia, de Argel y de Orán.

El número de repatriados a los que se han facilitado socorros y pasaje en las oficinas del Gobierno civil asciende a 10.730 emigrantes indigentes.

En Barcelona

Noticias de origen alemán.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) El Consulado alemán nos ha facilitado hoy las siguientes noticias:

Rotterdam.—El ataque de los rusos, emprendido con fuerzas considerables contra la Prusia oriental, ha fracasado por completo. Los alemanes están frente a Varsovia, con muchos Cuerpos de ejército.

En la línea de Vangorod (Varsovia), los rusos atacaron cerca del Vistula; pero fueron rechazados victoriosamente en toda la línea por los alemanes, con terribles pérdidas para los rusos.

El rumor de la toma de cañones alemanes carece completamente de fundamento. El cuartel general alemán comunica que el 15 de octubre, cerca de Amberes, hicimos 4 ó 5.000 prisioneros.

El botín de guerra en Amberes fue enorme. Tomamos por lo menos 500 cañones, cantidad enorme de municiones, innumerables automóviles y trenes cargados de aprovisionamiento, además de gran existencia de ganado.

También se han encontrado 43 vapores alemanes y tres veleros de la misma nacionalidad.

Las máquinas de los vapores fueron destruidas, y el vapor de pasajeros *Gneisenau*, del Lloyd, fué encontrado completamente hundido.

Noticias de Gibraltar

Complot descubierto.

ALGECIRAS. (Jueves, noche.) Los súbditos franceses recientemente llegados a Gibraltar, procedentes de Casablanca, han confirmado las referencias que se tenían acerca del descubrimiento de un complot en aquella población, encaminado a producir un levantamiento de los marroquíes, con el propósito de asesinar a los franceses.

Los indígenas eran alentados y ayudados por agentes austriacos, turcos y alemanes, que fueron apresados.

Se cree que en breve se procederá al fusilamiento de los principales comprometidos en la rebelión, contra los cuales obran pruebas concluyentes en poder de las autoridades francesas.

Agitadores turcos en Tánger.

También se dice que el tabor de la Policía francesa de Tánger sigue la pista de agentes turcos que con frecuencia llegan a Marruecos y se internan en las montañas, con el propósito de soliviantar los ánimos de los kabileños.

Con este motivo se ha dado aviso desde Tánger a los puertos de la zona francesa para que extremen la vigilancia y detengan a los turcos que desembarquen, pues se supone que lo hacen por las costas próximas a Agadir.

Alijo de armas.

En la última semana pasada ha sido cogido un contrabando de armas y municiones

tituyendo a la blanca, izada en las primeras horas de la mañana en señal de rendición.

El general ruso fué recibido por la representación oficial del pueblo. Inmediatamente el nombrado mayor de la plaza redactó un bando, que firmó el general Ruský, que se fijó en la puerta principal del palacio, hasta que, reproducido en letras de imprenta, fué fijado en las esquinas de las principales calles.

Así de sencilla y tranquila fué la rendición de Lemberg a los rusos, y así de solemne fué la entrada de éstos en la capital de Galitzia, cuyo vecindario no tuvo más testimonio de los sangrientos combates librados en la frontera que la presencia de los miles de heridos que albergó en sus hospitales, en los cuarteles, en los edificios públicos, y, como recurso supremo, en muchas casas particulares.

Detalles de aquellos combates, muchos; pero nuevos encuentros en la Galitzia oriental quitan importancia a los que tienen fecha demasiado tardía.

Lo esencial es saber que la mayor parte de las tropas que entraron en Lemberg han vuelto a salir para continuar su marcha de avance; que la ciudad ha recobrado casi por completo su vida ordinaria, restableciéndose la circulación de los tranvías y volviendo a abrir sus establecimientos los comerciantes polacos, y que de todos modos Rusia ha dejado aquí una guarnición más importante que la que Austria mantuvo en todo tiempo en la pintoresca y rica capital.

DEMETRIO KOBINOFF
(De A B C.)

La Artillería y el teléfono

Un bordelés, teniente de Artillería, ha dirigido a un pariente suyo una carta, de la cual tomamos los siguientes párrafos:

«Ayer, cerca de unas canteras, hubo una espantosa carnicería: 450 hombres en diez minutos. Se habían visto acercarse dos compañías alemanas, y se hizo fuego sobre ellos con nuestros 75. Unicamente unos 30 alemanes pudieron escapar; los demás allí quedaron»

La batería estaba mandada telefónicamente a dos kilómetros de distancia.

He hecho estos días cosas que me han valido ser felicitado por el general del Cuerpo de ejército. Primeramente he hecho destruir una sección de ametralladoras alemanas que, desde hacía tres días, interceptaba un valle por el cual había que pasar indefectiblemente. No se veía a las ametralladoras desde ningún sitio; pero en cuanto se acercaban las fuerzas hacia el valle, los infantes eran segados.

Propuse al coronel de Infantería ir yo mismo al borde del valle, delante de la primera trinchera francesa, con un aparato telefónico en comunicación con mi batería, y dirigir así el tiro de mis cañones. Sali y me acerqué, ocultándome, hasta unos cincuenta metros de las ametralladoras enemigas. No las veía, pero oía sus disparos. Hice funcionar mis cañones, rectificando el tiro en tal forma, que llegaron a caer las granadas donde parecían salir los tiros de las ametralladoras.

Yo estaba a dos kilómetros y medio de mis baterías, utilizando un hilo telefónico. Pocos momentos después los alemanes lo abandonaron todo, y nuestros soldados pasaron»

LA GUERRA DEL 70

DE NUESTRA COLECCION

16 de octubre de 1870.

TOURS, 15 (3 tarde). *Chatumont, 15 (mañana).* El Sr. Keratry, que salió de París en un globo ayer mañana, ha descendido cerca de Bar-le-Duc, recibiendo una ligera herida en una pierna y en la cabeza, a consecuencia de una caída vertiginosa.

El 13 hubo un brillante combate en Bagneux y Chatillon, de donde fué desalojado el enemigo al hacer nosotros un reconocimiento. El enemigo sufrió considerables pérdidas. Los guardias móviles de la Costa de Oro y del Aube se distinguieron notablemente. El Sr. Dampierre, comandante de la Guardia móvil del Aube, murió gloriosamente en el campo de batalla.

Las baterías prusianas fueron desmontadas. Nuestras tropas volvieron al anochecer a sus líneas con un orden admirable, según el plan que se había concertado.

Los marinos del fuerte de Montrouge se portaron muy bien, cubriendo la retirada. Los disparos hechos por los fuertes de Montrouge, Vauves é Issy fueron muy ciertos.

El palacio de Saint-Cloud fué incendiado. París sigue dando pruebas de gran patriotismo y se muestra más resuelto que nunca. Hubo una revista, en la cual la Guardia nacional aclamó con entusiasmo al Gobierno. Asegúrase que el Sr. Keratry vendrá a Tours.

TOURS, 15 (10.30 noche). Una circular del delegado del ministerio de Negocios Extranjeros, fechada el 8 de octubre, refuta los argumentos del conde de Bismarck y hace constar por medio de pruebas históricas que la Francia liberal, no teniendo ninguna veleidat de conquista, no ha combatido nunca la unidad ni la libertad de Alemania.

Otra circular fechada el 10 dice que las pretensiones prusianas prueban que Prusia quiere realmente reducir a Francia al rango de Potencia de segundo orden.

Un decreto fechado el 14 manda entregar a un Consejo de guerra todo jefe de Cuerpo ó de destacamento que se deje sorprender por el enemigo ó que se haya aventurado en un punto donde no sospechara la presencia del enemigo.

A causa de enérgicas reclamaciones de Prusia, el Gobierno belga ha tenido que impedir la venta pública de armas a los comisionados llegados de Francia.

La Independencia Belga publica un artículo denunciando las tramas de los bonapartistas que conspiran abiertamente en Bélgica para restablecer el Imperio en Francia.

verificado el contacto de las tropas de los dos Imperios. La ansiedad fué grande, porque había sorprendido la movilidad de las milicias rusas y su actitud ofensiva cuando se esperaba que se mantuviesen a la defensiva.

Dos días después, el 24, se tuvo noticia de un descalabro sufrido por el 11.º Cuerpo de ejército. El duelo se había iniciado entre la Artillería de los beligerantes; pero al entrar en acción la Infantería austriaca había caído sobre las ametralladoras la Caballería cosaca como una avalancha. La dispersión de los peones había sido inevitable. No se contaba con este recurso del enemigo.

Y entraron en Lemberg las primeras conducciones de heridos, cuyas noticias no dejaban lugar a dudas: los rusos avanzaban con fuerzas inesperadas, muy superiores en número a los cinco Cuerpos de ejército que les salían al paso.

Hasta el 28 los combates continuaron, y aunque los informes no eran muy terminantes, el paso de los refuerzos y la llegada diaria de convoyes de heridos hacían pensar lo que, desgraciadamente para Galitzia, era cierto: que la invasión austriaca de Rusia se convertía en invasión rusa en Austria.

Sin autoridades.

El pánico en Lemberg fué imponderable el día 29, al saberse que las autoridades civil y militar habían dejado la ciudad.

Koritowsky, un general polaco, gobernador militar de la plaza, había trasladado su residencia y sus oficinas a una pequeña localidad cerca de los Cárpatos, y el primer burgomaestre, S. Neuman, había salido igualmente de la capital, llevando consigo todos los papeles y el personal de la Administración.

La capital quedaba en el mayor desamparo. Pudo ser víctima de la anarquía moral si los segundos burgomaestres, dando prueba de civismo y valor ciudadano, no hubieran constituido una Administración provisional y una Policía, reclutada entre los vecinos de probidad más reconocida.

Gracias a este esfuerzo, la tranquilidad necesaria para afrontar serenamente una situación angustiosa se restableció, y pudo atenderse las exigencias del servicio sanitario, aumentado por el llegar constante de heridos del campo de batalla.

Un armisticio.

Los días 26 al 29 fueron asimismo de gran angustia. Se supo que al desastre del 11.º Cuerpo de ejército había seguido el del segundo. Había regimientos, como el 79, que de 5.000 hombres, sólo contaba con 600. Algún otro había perdido todos sus oficiales.

El día 30 había sido acordado un armisticio de veinticuatro horas para enterrar los muertos y recoger los heridos de ambos ejércitos. Sesenta mil hombres rusos y austriacos había quedado sobre el campo. Los moscovitas habían internado en su país muchos miles de prisioneros austriacos.

Nadie ponía en duda ya el próximo ataque de los ejércitos del Zar a la capital de Lemberg.

Las autoridades hicieron poner trenes gratuitos para que marchasen al interior las personas que lo desearan.

Fueron muchísimas, y se ofreció el pintoresco cuadro de un desfile de mujeres y niños, cargadas aquellas con sus equipajes, porque no había hombres que hiciesen este servicio.

No hubo material bastante en la estación para transportar tanto viajero, y muchas familias se resignaron a afrontar el peligro de verse ante los terribles cosacos.

La capitulación.

El día 1.º de septiembre vió la población entrar en sus calles un grupo de oficiales rusos a caballo, comisionados para concertar la rendición a la plaza.

Recibidos por el burgomaestre accidental y por el jefe de la guarnición, las deliberaciones en la Casa Municipal duraron largo rato. A la caída de la tarde, los enviados moscovitas regresaron a su campo, y la autoridad civil publicaba una proclama dirigida al vecindario.

El documento era muy lacónico: se limitaba a decir que el vecindario debía permanecer tranquilo aun en el caso de que al siguiente día viesse entrar en la población a los rusos. La autoridad había obtenido toda clase de seguridades de que el invasor respetaría vidas y haciendas si no era hostilizado por la población civil.

Y no se decía más en la proclama. Verbalmente, se explicaba lo sucedido, atribuyendo a la superioridad numérica de los ejércitos del Zar la imperiosa necesidad de entregar la plaza para evitar mayores males.

La entrada de los rusos.

A las nueve de la mañana del día 3, las tropas de la guarnición salían de Lemberg para hacer una jornada de 30 kilómetros y acampar.

El pueblo presenció este desfile mudo, interrogante, con curiosidad más que con terror.

Y tres horas más tarde, los ecos de los clarines anunciaban la presencia de los soldados rusos en los arrabales de la ciudad.

Los cosacos, ¡los temibles cosacos!, hicieron los primeros su aparición en las calles céntricas, cuyos establecimientos tenían cerradas sus puertas. En algunas ventanitas se adivinaban, más que se veían, cabezas de vecinos que observaban aquel desfile brillante de gran parada, mejor que de ocupación.

Cinco mil cosacos formaban la vanguardia del ejército invasor. ¡Eran ellos, el azote de los campos que invadían! Y, sin embargo, marchaban en correcta formación, luciendo su casi vistoso uniforme, con sus cabezas cubiertas por detrás caibastá los hombros, con las lanzas apoyadas en el estribo, conduciendo al paso sus caballos de corta alzada.

Y detrás venían las ametralladoras, y seguidamente la Infantería, marcial, con aire de gente satisfecha, pero no enfreída, y como remate del cortejo, el general Ruský, con su lucido Estado Mayor, que hizo alto en la plaza, delante de la Casa de la Ciudad, sobre cuyo tejado tremolaba la bandera rusa, sus-

enemigos, que eran los médicos y sanitarios de su ejército.

Estos habían huido al aproximarse los franceses, dejando operaciones a medio concluir y amputaciones sin terminar.

Los desgraciados heridos yacían sobre paja, y junto a ellos había muchos cadáveres que no se habían cuidado de retirar de allí.

Todos estaban espantosamente sucios, y sus deyecciones corrompían el aire. La mayoría de las heridas estaban infectadas.

La llegada de los franceses fué, para los heridos, una verdadera salvación, según monsieur Barrés.

Varias noticias

La Bolsa de París.

PARIS, 15. Se habla de la próxima reapertura de la Bolsa de París.

Diversos financieros hacen gestiones para conseguirlo.

Gente conocida.

PARIS, 15. Ha muerto en uno de los últimos combates el famoso jockey Carter.

También ha muerto el célebre campeón de foot-ball, Gaston Lane.

Los cinematógrafos.

BURDEOS, 15. El alcalde ha autorizado a los dueños de cinematógrafos para que den espectáculos.

Los programas deberán ser sometidos con cuarenta y ocho horas de anticipación.

Las funciones terminarán a las nueve y media de la noche.

La legión extranjera.

BURDEOS, 15. Un decreto presidencial autoriza al ministro de la Guerra para fijar, con arreglo al número de voluntarios que se vayan presentando, el número de batallones que tendrá en lo sucesivo la Legión extranjera.

Prohibición.

BURDEOS, 15. El *Diario Oficial* publica un decreto de M. Poincaré prohibiendo la exportación de todos los productos farmacéuticos y de todos los productos que pueden ser empleados en la fabricación de explosivos.

Astilleros incendiados.

VENECIA, 15. En los astilleros austriacos de Monfalcone se ha producido un terrible incendio.

Fuó devorado por las llamas un gran crucero, donde trabajaban 5.000 obreros.

Empréstito sueco.

ESTOKOLMO, 15. El Gobierno sueco ha emitido un empréstito inferior a la par, con un interés del 5 por 100, por valor de 30 millones de coronas.

Lo ha suscripto inmediatamente un Sindicato de banqueros.

El empréstito está destinado a pagar los gastos de la movilización sueca, que son muy crecidos, pues hay actualmente sobre las armas 200.000 hombres.

Notas de la guerra

Los rusos en Lemberg

Lemberg, septiembre.—Es hora de hacer un poco de historia sobre la ocupación de Lemberg por los ejércitos del Zar. El telégrafo ha pintado los hechos de modo distinto a como han sucedido. Esto no quiere decir que no haya dicho la verdad cuando ha anunciado que los moscovitas eran dueños de esta hermosa ciudad de Galitzia.

No ha habido batalla ni asalto. La lucha, sangrienta por cierto, ha tenido por campo de acción la frontera y un territorio que se extiende a 30 kilómetros de la capital galiziana.

Fué en los primeros días de agosto cuando se supo que el Zar había ofrecido a la Polonia rusa una autonomía tan amplia, que equivalía casi a su independencia, y como Galitzia es un país en general poco resignado con el dominio austriaco, no faltaron gentes que omentarían con frases de elogio y hasta de envidia la suerte de los polacos rusos; pero tampoco faltan elementos fieles a la dominación austriaca que ponían en duda la sinceridad de la promesa imperial rusa.

Estos mismos elementos eran los que aseguraban que Rusia no podía movilizar sus ejércitos con la presteza necesaria para contener la invasión en su territorio por los soldados de Francisco José.

Pero la alarma cundía entre las muchas familias que tienen sus residencias de verano en la frontera, y pronto se vió a muchas de ellas alojadas en los hoteles de la ciudad. El parque Kilinski servía de punto de reunión a la alta sociedad y a la distinguida colonia húngara y vienesa.

Al mismo tiempo se advertía el movimiento de convoyes militares hacia la frontera.—Es la invasión de Rusia que se prepara—declan los optimistas.

A todos apenas desembarcan se les da café ó té caliente y pan con manteca; se les provee de ropas y dinero y se les acomoda en hoteles, sanatorios, etc.

Las suscripciones abiertas para socorrer a estos desventurados alcanzan una cifra respetable.

La vida en Aquisgran

La ciudad es un vasto hospital de sangre.

LONDRES, 15. El corresponsal en Bélgica de *Daily Express* comunica a su periódico desde Holanda que ha logrado, fingiéndose holandés, pasar algunos días en Aquisgran, ciudad fronteriza.

Dice que ésta se halla convertida en un vasto hospital de sangre.

Sobre todos los hoteles y grandes almacenes, que han sido desalojados, ondea la bandera de la Cruz Roja.

Hay en la ciudad 30.000 heridos alemanes y cada día llegan más.

En las estaciones, el espectáculo es verdaderamente aterrador, pues muchos heridos mueren al ser bajados de los vagones.

Las autoridades han mandado hacer en las afueras de Aquisgran grandes trabajos de defensa y han dispuesto que se tale un bosque magnífico que por allí había.

La guerra en Bélgica

Los alemanes hacia la costa.

AMSTERDAM, 15. Ciclistas alemanes han llegado a la ciudad de Eogloo.

Otros, alemanes, han echado un puente de barcas sobre el canal de Gante.

Entre las fuerzas germánicas que avanzan hacia la costa belga figuran elementos de la tercera división de artillería de Marina.

Hasta ahora los alemanes no han llegado a Ostende.

La vida en las trincheras

Informes franceses.

PARIS, 15. Un colaborador de *Le Figaro* que pelea en las filas francesas escribe a este periódico dando interesantes detalles de cómo viven los soldados en las trincheras, frente al enemigo.

Dice que los franceses han abierto muchísimos kilómetros de trincheras magníficas, de todas formas, ingeniosamente defendidas y disimuladas.

Muchas de estas trincheras son bastante confortables.

Su profundidad es considerable, y para subir al parapeto hay escalones.

Sobre el fondo extienden los soldados grandes capas de paja.

Largas banquetas sirven de asientos. Las bayonetas se utilizan como perchas.

Está prohibido encender fuego dentro de las trincheras para que el fuego no llame la atención del enemigo.

La cocina, a cuatro kilómetros más atrás, aprovecha los recursos de los pueblos y aldeas cercanas.

Los cocineros salen a las cinco de la mañana y vuelven a las ocho de la noche.

Desde sus vastas cocinas al aire libre envían el café caliente y los dos ranchos.

Los soldados, para no aburrirse, se cuentan cuentos, leen libros que llevan en sus mochilas, y cantan coros a media voz.

Cuando reciben orden de salir de las trincheras y avanzar sobre el enemigo se ponen muy contentos, pues dicen que en las trincheras se aburren y se enmohecen.

Informes ingleses.

LONDRES, 15. Uno de los intérpretes que acompañan al ejército británico ha escrito a su familia dándole los siguientes detalles de la campaña:

«Cuando salimos para la línea de fuego emprendimos el viaje a media noche y dormimos en los vagones.

Los primeros días sufrimos muchas penalidades, pero hoy estamos bastante bien.

La fuerza a que pertenezco está acampada cerca de una ciudad importante, en las inmediaciones de una gran fábrica.

Hemos abierto trincheras, y, además, a espaldas de ellas y a bastante distancia, hay muchos vagones que completan nuestro campamento.

Los soldados ingleses han hecho de estos vagones verdaderas casas confortables.

Por las noches, en las trincheras y los vagones, procurando ocultar el fuego, se hace té y se confectonan platos de ragout.

Un oficial distribuye pequeñas Biblias; se canta en voz, no muy alta, el salmo núm. 8, acompañado con los acordeones.

Mientras el canto dura, todos estamos descontentos.

Por último, nos vamos a acostar.»

Combate aéreo

Entre tres aviaadores.

PARIS, 15. Comunican de Calais que ayer un aviador alemán voló sobre Saint Omer y arrojó dos bombas, que cayeron dentro de la estación, matando dos personas.

Cuando se alejaba, ya consumada su hazaña, salieron en su persecución un aviador francés y otro británico.

Le alcanzaron, y trabóse en los aires un encarnizado combate.

Este concluyó con la muerte del aviador alemán y la caída de su aparato, que se hizo añicos.

Lo que cuenta Mauricio Barrés

Escenas de horror.

PARIS, 15. El literato y académico Mauricio Barrés, que ha vuelto de Alsacia-Lorena, ha comenzado a publicar una serie de artículos, en que cuenta sus impresiones.

En el primero dice que estuvo en Raon-l'Étape minutos después de haber evacuado la población de los alemanes.

Entró en un gran cuartel, que había sido convertido por los germanos en hospital de sangre.

Estaba lleno de heridos, cuyo aspecto era espantoso.

Dichos heridos nos dijeron que nuestra llegada les había librado de sus más feroces

que conducía a bordo un vapor que enarb...

No ha llovido bastante. Con la lluvia de anteaer cogieron algo de...

Paso de transportes con tropas. ALGECIRAS. (Jueves, noche.) Desde hace...

Revista de las tropas. El gobernador de Gibraltar ha revistado los...

Optimismo y patriotismo. Cada día aumenta en Gibraltar la exalta...

Un buque apresado.—Llevaba bandera inglesa. Los buques de guerra ingleses apresaron...

Otras naciones a la guerra. Las noticias particulares procedentes de...

El vapor alemán capturado. ALGECIRAS. (Viernes, tarde.) Se conocen...

El precio de las subsistencias. La Gaceta Oficial del Gobierno de Gibraltar...

El vapor alemán capturado. ALGECIRAS. (Viernes, tarde.) Se conocen...

El vapor alemán capturado. ALGECIRAS. (Viernes, tarde.) Se conocen...

El vapor alemán capturado. ALGECIRAS. (Viernes, tarde.) Se conocen...

El vapor alemán capturado. ALGECIRAS. (Viernes, tarde.) Se conocen...

El vapor alemán capturado. ALGECIRAS. (Viernes, tarde.) Se conocen...

El vapor alemán capturado. ALGECIRAS. (Viernes, tarde.) Se conocen...

El vapor alemán capturado. ALGECIRAS. (Viernes, tarde.) Se conocen...

Revista é inspección.

A las diez de la mañana el gobernador militar de Gibraltar, general Miles, revistó en...

La vigilancia en el Estrecho. Anoche funcionaron todos los reflectores de...

Esperando órdenes. Al medio día de hoy continuaban anclados dentro de la dársena del puerto de Gibraltar...

Lo que dicen los pescadores. Unos pescadores, que la noche pasada estuvieron pescando en un paraje próximo, dicen...

Movimiento marítimo. Ayer entraron en el puerto de Gibraltar trece vapores mercantes.

En Madrid Junta de iniciativas

La Junta de iniciativas, en su reunión de ayer, ha continuado el estudio de los asuntos...

De la Legación belga La proclama del Gobierno. He aquí el texto íntegro de la proclama...

Ciudadanos. Hace casi dos meses y medio que con heroicos esfuerzos los soldados belgas están...

La iglesia presenta un aspecto lamentable. Sus tres puertas, así como la de la sacristía, han sido más o menos pasto de las llamas.

En el resto de la villa, que hemos rápidamente recorrido, se descubren todavía aquí y allá...

Es allí, a la salida de la villa, en un campo a unos cien metros a la izquierda del camino...

Después de buscar y preguntar yo, encontré, al pie de un terraplén, el sitio adonde fueron arrojadas esas víctimas inocentes...

¡ Viva Bélgica libre é independiente! Un informe. El ministro de Bélgica nos ruega la publicación...

Amberes, 17 de septiembre 1914. Al Sr. Poullet, ministro de Ciencias y Artes, ministro de Justicia ad interim.

Señor ministro:

Desde la evacuación de la villa de Aerschot por las tropas alemanas, la Comisión de investigación ha delegado a uno de sus miembros...

Cumpliendo el deseo de la Comisión investigadora, con fecha 11 de septiembre actual, me trasladé a Aerschot.

Por esta razón yo pude comprobar los testimonios recogidos por la Comisión, especialmente el de M..., al describir muy exactamente el aspecto de la villa.

Las primeras casas que se encuentran pasado el puente están igualmente destruidas. Sus fachadas muestran además innumerables huellas de proyectiles...

El camino de Lierre tuerce asimismo a la derecha y penetra uno en la villa por una calle sinuosa que conduce a la plaza del mercado.

En todo lo largo de este camino, que será una distancia de 500 metros próximamente, todas las casas han sido incendiadas.

Mientras remontamos esta calle, entre las filas de una columna de Infantería, trozos de paredes, de cornisas se desmoronaban a cada instante...

La Gran Plaza ha sufrido menos: el Gilden Huis y las tres casas vecinas a la del burgo-maestre Tielemans fueron incendiadas.

La iglesia presenta un aspecto lamentable. Sus tres puertas, así como la de la sacristía, han sido más o menos pasto de las llamas.

En el interior, los altares, los confesionarios, los armoniums, los candelabros están rotos; los capillos, fracturados; y las estatuas góticas en madera que decoraban las columnas...

En el resto de la villa, que hemos rápidamente recorrido, se descubren todavía aquí y allá casas incendiadas.

Es allí, a la salida de la villa, en un campo a unos cien metros a la izquierda del camino, donde los alemanes fusilaron al burgo-maestre Tielemans...

Después de buscar y preguntar yo, encontré, al pie de un terraplén, el sitio adonde fueron arrojadas esas víctimas inocentes de la ferocidad alemana.

¡ Viva Bélgica libre é independiente! Un informe. El ministro de Bélgica nos ruega la publicación del Cuarto Informe de la Comisión de investigación...

Amberes, 17 de septiembre 1914. Al Sr. Poullet, ministro de Ciencias y Artes, ministro de Justicia ad interim.

Yo he visto, cerca de la iglesia, sepulturas de paisanos muertos en el transcurso de la ocupación alemana...

La villa, en efecto, está casi desierta; solamente la calle principal está animada por el paso continuo de las tropas en marcha.

Numerosos han sido en Aerschot, como en otros lugares, los atentados contra las mujeres y las jóvenes.

La descripción de los barrios incendiados no da sino una pálida idea de la destrucción llevada a efecto en esta desventurada ciudad...

Penetré en ese inmueble, que me dijeron había estado habitado por oficiales, y que la solicitud de uno de ellos parecía haberle salvado de la devastación general.

El comedor, literalmente sembrado de docenas de vasos de vino que cubrían la mesa y veladores que había junto a las desmanteladas butacas...

Una investigación minuciosa determinará cuando sea llegado el momento la importancia y magnitud de los daños sufridos por la villa y habitantes de Aerschot.

En cuanto a la causa inicial de la calamidad que ha caído sobre esta ciudad indefensa, radica, según las autoridades militares alemanas...

Es suficiente recordar por el presente que de la declaración del propio invasor se desprende que la destrucción de Aerschot fué la ejecución de una decisión premeditada.

A los ojos del generalísimo alemán la matanza de un número indefinido de inocentes, la deportación lejos de muchos centenares de otros...

12 de septiembre de 1914.—Orts, consejero de Legación, secretario de la Comisión de investigación.—El presidente, Coerman.—Firmado: los secretarios, Cher Ernst, Buns...

Noticias é impresiones

El gobernador militar de Amberes, prisionero. Una emboscada.—Rusos y turcos en guerra?—El espíritu en Londres.

En Londres se tienen noticias de una acción iniciada por tropas británicas, en el ala izquierda de los aliados, contra los alemanes que se supone procedentes de Amberes.

Hay informes que admiten la probabilidad, por no decir la seguridad, de que la tirantez entre rusos y turcos haya llegado a tal extremo...

Según los últimos informes de Francia, en el ala izquierda los alemanes han abandonado la orilla izquierda del río Lys.

De Petrogrado dicen que en la margen izquierda del Vístula y en la carretera de Varsovia a Ivangorod, los rusos han rechazado a los alemanes.

Minas submarinas En aguas austrohúngaras. Según participa desde Burdeos la Embajada de S. M., con fecha 9 del actual, el Gobierno francés le ha notificado que la flota francesa ha colocado minas submarinas...

Nota oficiosa. «Muchas penalidades y grandes pérdidas han sufrido gran parte de los alemanes y austrohúngaros que en el momento de estallar la guerra se encontraban en país enemigo...

La neutralidad en España. Felicitaciones al Gobierno por el mantenimiento de la neutralidad.

Asociación de Socorros Mutuos, compuesta de 280 asociados, Lerma (Burgos).—Ayuntamiento de Carchelejo (Jaén).—Ayuntamiento y vecindario de Eireros (Segovia).—Ayuntamiento de Trabada (Lugo).—D. Eloy Rico y Rodríguez, catadrático, Orense.—D. José Herrera de Martín, Córdoba.—D. José del Castillo Plasencia, Córdoba.—Ayuntamiento de Las Palmas (la reitera).—Asociación Profesional de Dependientes de Comercio é Industria, Mataró.—Vicepresidente de la Comisión provincial, Cuenca.—Ayuntamiento de Cuenca (la reitera).—D. José García, D. José González, D. Lorenzo Ferrero, D. Francisco Martínez, D. Angel Fernández, D. Leonardo Lanero, D. Tomás Fernández y don Angel Fernández Rodrigo, en nombre propio y en el de todos los socios del Pósito Agrario de Velilla de la Reina.—Ayuntamiento de Rosal (Pontevedra), por unanimidad.—D. José Álvarez del Vayo, coronel del ejército, Barcelona.—D. E. Rafols, Martí (Barcelona).—D. Rogelio Martínez Herrera, Instinción (Almería).

CASA DE LA VILLA

LA SESION DE HOY

Comenzó a las once, bajo la presidencia del alcalde, Sr. Prast.

En memoria de un concejal.

Al aprobarse el acta, el alcalde da cuenta del fallecimiento del teniente de alcalde del distrito de Chamberí, D. José de Carlos Abella, a cuya memoria dedica grandes elogios, y propone que en señal de duelo se levante la sesión después que sean aprobados los asuntos que no sean objeto de discusión, y que se exprese a la familia del finado el sentimiento de la Corporación.

Se adhieren a lo propuesto por el señor Prast los Sres. Díaz Agero, Mesonero Romanos, Cortés, Morayta, Bellido, Iglesias y Millán, y el acuerdo fué tomado por unanimidad.

Enterados.

El Concejo se dió por enterado de una comunicación del Gobierno civil, trasladando real orden del ministerio de la Gobernación, por la que se estima un recurso de varios industriales contra providencia gubernativa, confirmatoria del acuerdo de la Junta municipal, que estableció en el presupuesto para 1913 el arbitrio de «Pesas y medidas».

Comunicación del Gobierno civil, estimando recursos de varios almacenistas de jamones y de otros industriales, contra el arbitrio de «Pesas y medidas», consignado en el presupuesto vigente.

Comunicación del Gobierno civil, admitiendo recurso de quejas de varios industriales dedicados a la venta de cabritos y corderos lechales, contra la Alcaldía presidencia por negar la devolución de 3.868,87 pesetas, satisfechas indebidamente el año 1912 en concepto de arbitrio de «Pesas y medidas».

Comunicación del Gobierno civil, estimando recurso de queja de varios almacenistas de jamones y embutidos contra la Alcaldía presidencia, por incumplimiento de providencia gubernativa que disponía la suspensión provisional de la exacción del arbitrio de «Pesas y medidas» sobre los géneros de tráfico y comercio de los recurrentes.

Licencias.

Se concedieron las licencias siguientes:

Para construir una casa en el número 9 de la calle de Manuel Luna; otra en el número 3 de la calle de San Raimundo; otra en el número 25 de la calle de José Picón; otra en el número 58 de la calle de Antonio López; otra en el número 31 de la calle del Pacífico; otra en el interior de un solar, con fachada al camino alto de Chamartín; otra en la calle letra D, del camino de San Antonio.

Para construir una casa en el interior de un solar situado en la calle de Ataulfo; para construir un hotel en la calle de María de Molina, con vuelta a la de Gasca; para construir un pabellón de planta baja en el hotel número 69 de la calle de Serrano; para construir muro de cerramiento de un solar situado en la calle de Juan Bravo, con vuelta a la de Castelló, y para verificar obras de reforma y ampliación en la casa número 32 de la calle del Cardenal Cisneros.

Proposiciones.

Pasaron a estudio de las Comisiones respectivas las siguientes proposiciones:

Una del Sr. Blanco Parrondo para que se invite al Gobierno de S. M., a fin de que se dirija a las naciones neutrales, para llegar a un acuerdo y entablar las negociaciones de paz entre los países beligerantes.

Otra del Sr. Marcós para que se solicite del señor ministro de Fomento la cesión del paseo de la Dirección en su trozo desde la calle de Bravo Murillo hasta la carretera de la Dehesa de la Villa, a fin de habilitar un camino de acceso a la barrida denominada de Altos del Puente de Amaniel, é interin el Ayuntamiento construye otro camino.

Otra del Sr. Peironcelly para que se oloque pavimento de asfalto en la calle de Valencia y en parte de la plaza de Lavapiés.

Otra del Sr. De Miguel para que se sustituya el actual pavimento de la calle de Churrucrua, por otro de basalto ó material granítico.

Otra del Sr. De Miguel para que se acuerde la colocación de aceras y alcorques de cemento en la calle de Trafalgar.

El Sr. Díaz Agero.

Durante la sesión de hoy del Ayuntamiento, y después de pronunciar un discurso, se sintió repentinamente enfermo, sufriendo un ligero desvanecimiento, el teniente alcalde de Palacio, D. José Pedro Díaz Agero, teniendo que ser conducido al despacho del alcalde, en donde fué asistido por los concejales médicos Sres. Sáinz Herráiz, Camacho y Cortés Munera.

Poco después, y acompañado por su hermano D. Alfonso, presidente de la Diputación, fué trasladado a su domicilio, encontrándose notablemente mejorado.

Reorganización de servicios.

En las sesiones celebradas estos últimos días por la Comisión de Reorganización de servicios municipales, formada por el alcalde y los concejales Sres. Alvarez Arranz, Silveira, Noguera, Mesonero Romanos, Morayta y García Cortés, se ha ultimado un plan completo para la reorganización del personal.

El proyecto parte de la base de separar el personal en dos grupos: uno de ellos, que comprenderá las plazas técnicas administrativas, a partir de la categoría de oficiales segundos, con 3.000 pesetas, y otro grupo, que comprenderá todo el personal oficial de oficinas, desde 1.500 hasta 2.500 pesetas.

Para el ingreso en el primer grupo se convocará a oposiciones, cuando haya un número determinado de vacantes, ante un Tribunal, compuesto por el alcalde, dos concejales, un catedrático de Derecho y el secretario del Ayuntamiento.

El programa será formado por el mismo Tribunal, y comprenderá, aproximadamente, las materias del que sirvió para las últimas oposiciones en el Consejo de Estado, con las variantes naturales que exige la aplicación a los Municipios.

En el segundo grupo será necesario, igualmente, la entrada por oposición ante otro Tribunal, compuesto por el alcalde, dos concejales y un maestro de instrucción pública.

Las materias del programa serán: escritura al dictado, nociones de Aritmética, análisis gramatical, Mecanografía y nociones de Derecho administrativo, relacionadas principalmente con la Administración municipal.

Se creará un Cuerpo de aspirantes aprobados, para el ingreso en las vacantes que se produzcan.

Para el ingreso en la Sección de Contabilidad será necesaria la oposición ante un Tribunal que formen el alcalde, dos concejales, un profesor de la Escuela de Comercio y el contador.

Los aspirantes deberán poseer el título de profesor mercantil.

Los ascensos en todos los grupos serán por rigurosa antigüedad.

Para evitar la diversidad de oficial y grupos de escalafones que en la actualidad existen, la Comisión propone que se unifiquen todas las plantillas en escalafones únicos, dentro de las tres clasificaciones anteriormente citadas.

Se propone la supresión de la categoría de los actuales escribientes de 1.250 pesetas, señalando como sueldo mínimo el de 1.500 pesetas.

Como en la actualidad existen bastantes escribientes de sueldos desiguales, se propone la unificación de los mismos, su declaración de plantilla y su ingreso en el escalafón, pero sometiendo previamente a un examen de materias elementales que pruebe su suficiencia, entendiéndose que los que no sean aprobados en este examen, continuarán en la situación actual, sin derecho alguno reglamentario.

También propone la Comisión que, para evitar la corrupción que ha venido ocurriendo, de destinarse jornaleros agregados a oficinas, se suprima en absoluto esta costumbre y se prohíba el abono de haber con tal aplicación, disponiéndose que los que en la actualidad se hallen en este caso, pasen a prestar sus servicios en los ramos correspondientes.

Propone el proyecto, en cuanto se refiere a jubilaciones de personal, que desde luego se proceda a la clasificación pasiva de todos los funcionarios que tengan más de setenta años de edad, declarándose obligatoria la jubilación cuando se llegue a este límite, y estableciéndose que, a los sesenta y cinco años, y a los tres años siguientes, para continuar el servicio, el funcionario deberá acreditar, con certificación expedida por un médico municipal, nombrado por la Alcaldía, y otro de la Beneficencia provincial, su aptitud física para el servicio, y la Comisión de Gobierno interior acreditará, previo informe del secretario, las condiciones de capacidad para el activo, siendo aplicables estas disposiciones para los funcionarios de todos los órdenes de la Administración.

La Comisión, deseando a la vez que normalizar los servicios municipales, favorecer en todo lo posible la situación pasiva de los funcionarios, estudia un proyecto de concesión de pensiones que suplementen la diferencia del haber pasivo con relación al activo, mediante descuentos obligatorios a los empleados, que irán formando fondo de la pensión suplementaria, a percibir desde el momento de la jubilación.

Otras noticias.

La Subinspección sanitaria de Valencia de Alcántara ha telegrafado al alcalde, anunciándole que hoy venían con dirección a Madrid, y procedentes de Lisboa, 19 alemanes, dos argentinos y un austriaco.

El alcalde ha recibido un oficio del presidente del Sindicato de la Panadería y otro del presidente de La Campaña Triguera, participándole que, accediendo a los deseos manifestados por el Sr. Prast, prorrogan la denuncia del contrato del trabajo por ocho días, que terminarán el 26.

El alcalde visitó ayer nuevamente las obras de la Necrópolis.

Omnibus y berlinas

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 32. Teléfono 808.

EXTRANJERO

DE MEJICO

VILLARREAL, PRESIDENTE

WASHINGTON, 15. El Cuartel general del general Villa anuncia que el Presidente Sr. Carranza ha renunciado a la Presidencia. Ha sido reemplazado por D. Antonio Villarreal.

POLITICA YANQUI

LAS ISLAS FILIPINAS

Su independencia.

NUEVA YORK, 15. El Parlamento adoptó por 211 votos contra 59, un bill afirmando la intención de los Estados Unidos de reconocer la independencia de las islas Filipinas desde el momento en que el Gobierno estable esté instalado.

El Senado examinará este asunto en la próxima sesión.

EN EL CANAL DE PANAMA

Desprendimiento de tierras

PANAMA, 15. Un gran desprendimiento de tierras, sobrevenido en Culebra, ha interrumpido la circulación del Canal de Panamá.

Varios navíos, actualmente en el Canal, no pueden terminar la travesía.

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 16 de octubre de 1864.

El 13, a las doce en punto de la mañana, hizo su entrada en León la Reina madre.

Lo apacible del día y el deseo de saludar a la augusta viajera, llevó a la estación del ferrocarril la población casi en masa.

Una compañía de Infantería y la música de la Sociedad Económica de Amigos del País esperaban para hacer los honores a la madre de nuestra Soberana.

En el andén se hallaban con el mismo objeto las autoridades todas.

Su Majestad, profundamente conmovida al ver las señaladas muestras de simpatía con que era recibida, correspondía a ellas de la manera más afectuosa.

Después de recibir a todas las personas que se presentaron a saludarla, continuó su viaje para Asturias.

UNA CAUSA RUIDOSA

El crimen de Castilleja

Segunda sesión.

SEVILLA. (Jueves, noche.) La segunda sesión de la vista de la causa del crimen de Castilleja ha sido pródiga en incidentes.

Declararon las personas de la familia de la víctima y otros testigos.

El cazador Eduardo Calderón ha declarado que vio entrar en la ermita al procesado Pedro Ortiz, el Ventero, y en seguida oyó los gritos de la víctima.

Después el cochero Antonio Alvarez Martín, que en su primera declaración hizo la manifestación de haber visto a Perico el Ventero el día de autos por las proximidades de la venta, lo ha negado en el juicio.

En los alrededores de la Audiencia numeroso público exteriorizó su hostilidad al salir el procesado.

Para evitar que se alterase el orden acudieron a la puerta de la Audiencia algunas parejas de la Guardia Civil de Caballería, que además escoltaron el coche celular.

También fué reforzada la vigilancia en la cárcel, en vista de que ayer fué apedreado el edificio al entrar el procesado.

CUATRO ASFIXIADOS

En la bodega de un buque inglés

Efectos del ácido carbónico desprendido del maíz.

AVILES. (Jueves, noche.) Ha llegado, procedente de Santander, el vapor inglés *Mari Alba Schot*, con cargamento de maíz.

A las tres de la tarde bajaron a la bodega el carabinero Leoncio León, el empleado del almacén de Oria Ignacio Fernández, el segundo piloto del vapor y un marinero.

Los cuatro perecieron asfixiados por hallarse cerradas las escotillas y haber desprendido el maíz gran cantidad de ácido carbónico. El carabinero deja viuda y seis hijos.

SALTEADORES DE CAMINOS

UN MUERTO Y UN HERIDO

MIRANDA. (Viernes, mañana.) Se reciben en esta población noticias que dan cuenta de haberse cometido anoche un crimen en los cerros de Povez, en el camino de Vitoria.

El hecho ha causado general consternación en esta comarca, pues hacía mucho tiempo que no acontecía otro semejante, y que parece resucitar la época del bandolerismo.

El suceso parece haber ocurrido del modo siguiente:

Regresaban de Vitoria, en donde hubo mercado, Gabriel Zárate y otro vecino apodado el *Choricero*, cuando al pasar por el sitio indicado vieron sorprendidos por la presencia de varios malhechores que los asaltaron en medio del camino con la intención de robarles.

Zárate y el *Choricero* se dirigían a Povez, en donde residen ambos.

Los viajeros se resistieron valientemente a entregar su dinero; pero los ladrones habían hecho ya el propósito de robarles y no hallaron otro medio mejor para conseguirlo que acometerlos y herirlos.

Gabriel Zárate resultó muerto, y herido muy gravemente el *Choricero*. Ambos fueron conducidos a Povez.

Desde hace algún tiempo menudean los robos en esta comarca. Atribúyense estos hechos a la gente maleante extranjera que ha penetrado por la frontera con motivo de la guerra.

La familia de Zárate, que vive en ésta, ha salido inmediatamente que se enteró del trágico suceso.

Nuevos detalles.—Muerte de «El Choricero».

MIRANDA. (Viernes, mañana.) Una persona que acaba de llegar de Povez da nuevos detalles del crimen cometido en aquel pueblo.

He aquí los más principales: Gabriel Zárate y Eustaquio Sagredo, «el Choricero», después de regresar de Vitoria, cenaron juntos en casa del vecino de Povez Daniel Izarra.

Cuando se dirigían a su domicilio, sobre las diez de la noche, fueron acometidos.

Sagredo, herido gravemente, tuvo, sin embargo, fuerzas para llegar a su casa, llamando a la puerta de ella.

Después de la emoción de los primeros momentos, y una vez que se le prodigaron los cuidados que su estado requería, se le preguntó por Gabriel Zárate, contestando que debía haber quedado herido en el mismo sitio de la agresión.

Se buscó al infeliz Zárate, encontrándole por fin. Estaba muerto. Una vez reconocido, se vió que le habían dado hasta veinte puñaladas.

«El Choricero» falleció a las cinco de la madrugada.

Ignórase aún quiénes son los autores de este crimen.

La Guardia Civil de todos estos puestos cercanos trabaja sin descanso en la captura de los criminales.

EN EL CIRCO DE MALAGA

RIÑA ENTRE ACROBATAS

Después de la batalla salen a la pista vendados.

MALAGA. (Jueves, noche.) En el Teatro Circo de esta población actúa con éxito una compañía acrobática y diariamente se llena la sala de público distinguido.

Esta noche, a causa de rivalidades artísticas, cuestionaron en el escenario los Hermanos Teodoro, de una parte, y el clown Chicharito, de otra.

Pronto los demás compañeros tomaron partido por sus más adictos de los bandos beligerantes, y se generalizó la lucha entre los acrobatas, menudeando los estacazos, intercalados con algún que otro navajazo.

Cuando se pudo imponer un armisticio eran pocos los combatientes que no guardaban algún recuerdo de la enconada lucha.

Fué recogido Chicharito con una herida de arma blanca.

Los demás lesionados, de menos importancia, eran la esposa del propio Chicharito, el Gran Teodoro y el clown Rafael.

Utilizando el botiquín de la Cruz Roja, de servicio en el teatro, el médico Sr. Rivera Pons curó provisionalmente a los lesionados, que pasaron después a la Casa de Socorro.

La herida de Chicharito fué diagnosticada de pronóstico reservado. Las lesiones que los demás sufren son leves.

Fueron detenidos los hermanos Teodoro.

Algunos artistas se presentaron al público y trabajaron entrapados por las vendas que llevaban en las contusiones.

El suceso produjo en el público gran alarma, huyendo del teatro muchos espectadores.

Agua do Cabreiroá

Vias digestivas y biliosas.

ANDALUCIA

Comisión a Madrid.

SEVILLA. (Jueves, noche.) En el expreso han marchado los comisionados de las Cámaras Agrícolas de Cádiz, Jerez y Sevilla, labradores, senadores y diputados por esta provincia para presentar al Gobierno las conclusiones de la asamblea que se celebró en Sevilla en el pasado septiembre.

Se les ha hecho una despedida cariñosísima.

Excitación en Brenes.

El alcalde de Brenes ha comunicado al gobernador que un numeroso grupo de obreros se presentó ante aquel Ayuntamiento pidiendo trabajo en actitud levantisca.

Se ha ordenado la concentración de la benemérita, y ha marchado a Brenes el capitán Sr. Montalvo.

El Sindicato obrero de Riotinto.

HUELVA. (Viernes, noche.) El Juzgado de instrucción ha decretado una inspección del Sindicato obrero de Riotinto, incautándose de su documentación.

Una protesta.

Numerosos comerciantes y banqueros han dirigido una enérgica protesta contra la resolución de los Bancos que se niegan a admitir las renovaciones de los descuentos, exigiendo el pago total, medida extrema que llevará a la ruina al pequeño comercio de ésta.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Elixir Jonasil», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida a las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas, 10 la botella.

CATALUNA

Conflictos del trabajo.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) Hoy expira el plazo de ocho días señalado por los sin trabajo a las autoridades para que resuelvan el conflicto.

En cumplimiento del acuerdo tomado en el mitin de Bellas Artes, queda la Comisión de obreros en libertad para adoptar la actitud que juzgue oportuna para llegar a una solución.

Por la noche se reúnen en la Solidaridad obrera las Comisiones organizadoras para tomar acuerdos.

Se cree que aplazarán las resoluciones definitivas hasta la asamblea que celebrará el domingo en Mataró la Federación de obreros del arte textil.

El problema obrero.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) Mañana por la noche se reunirán en el local de Solidaridad Obrera, en sesión extraordinaria, la Junta directiva y los delegados de Sociedades obreras que forman las Federaciones locales, organizadoras del mitin de los obreros sin trabajo, celebrado en el Palacio de Bellas Artes.

El objeto es acordar se dé por terminado el plazo concedido a las autoridades y entidades patronales, para resolver el conflicto actual ó prorrogarlo hasta el sábado próximo, en cuya fecha los obreros resolverán por su cuenta el conflicto.

La Mancomunidad.

Según nota oficiosa del Consejo permanente de la Mancomunidad, ésta ha acordado lo siguiente:

Después del cambio de impresiones del Pre-

sidente de la Cámara de Comercio y de la Industria cerca del Gobierno y la Junta de iniciativas, convinieron en que las impresiones que se tienen sobre estos asuntos no pueden ser más optimistas.

Se discutió también extensamente la fórmula de minuta del proyecto de contrato con el Estado y aplicación de la subvención que el Estado ofrece para la construcción de caminos vecinales y carreteras, siendo aprobada definitivamente.

Los radicales.

A pesar de la excomunión lanzada por el Sr. Lerroux contra los organizadores de la reunión de conspicuos del partido radical, anunciada para anoche, la reunión se celebró en la Fraternidad de Pueblo Seco, asistiendo unos 52, entre presidentes de entidades, concejales y ex concejales, diputados provinciales y ex diputados a Cortes.

No se permitió la entrada más que a los invitados, y la reunión duró hasta avanzada hora de la madrugada.

Los concurrentes, al salir, se mantuvieron encerrados en una profunda reserva.

Pudimos saber que algunos, los menos, fueron con el propósito deliberado de impedir se adoptaran acuerdos molestos para Lerroux, pero no lo consiguieron del todo.

Se protestó enérgicamente de la orientación que se imprime al partido de un tiempo a esta parte por los elementos directores, así como de la dirección dada al órgano del partido.

Se protestó de que hubieran ingresado en la Redacción de este periódico personas que habían hecho duras campañas contra Lerroux.

La discusión tomó tonos agrios y personales, y por fin se acordó nombrar una Comisión, presidida por el Sr. Iglesias, encargada de cumplimentar la protesta que ha de elevarse a Lerroux, como jefe del partido, pidiéndole que vuelva a tener *El Progreso* el carácter radical y revolucionario que hasta ahora le habla distinguido y se lleve de nuevo la marcha del partido por los antiguos derroteros.

SIDRA

CHAMPAGNE

VILLA VICIOSA

(ASTURIAS)

EL GAITERO

VALLE, BALLINA Y FERNANDEZ

VALENCIA

Los harineros.

VALENCIA. (Jueves, noche.) De informes facilitados al gobernador por los presidentes de los gremios de fabricantes de harinas, resulta que los harineros atribuyen a aquéllos el encarecimiento de los granos.

El gobernador y el alcalde han declarado que se opondrán por todos los medios a la subida del pan.

Descarrilamiento sin consecuencias.

ALICANTE. (Viernes, tarde.) El tren correo para Madrid, que salió ayer de Alicante, descarriló anoche, quedando detenido en la estación de Sax.

La causa del accidente fué el haber padecido la línea una desviación de 100 metros, por efecto de las lluvias.

A las dos de la madrugada pudo el tren continuar su marcha.

Afortunadamente no ha habido que lamentar desgracias.

La huelga de albañiles.

VALENCIA. (Viernes, tarde.) Sigue la huelga parcial de albañiles, reinando tranquilidad.

Horrible despertar.

Anoche se quedó dormido un obrero debajo de un vagón, en la estación del Norte, siendo atropellado esta mañana al ponerlo en movimiento para formar el tren, destrozándole una pierna.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

MURCIA. Se ha estrenado con éxito, en el teatro Romea, el sainete titulado *Las catalinas*, que fué del agrado del público.

Tanto la Srta. Plana como los Sres. Llano y Hernández, fueron aplaudidísimos. Se anuncia el estreno de la comedia *Los Leales*.

VITORIA. Con éxito grandísimo está actuando en el teatro Circo la compañía que dirige el notable primer actor Sr. Rodrigo.

La representación de *El centenario* ha sido un éxito para la compañía.

El Sr. Rodrigo caracterizó de modo admirable el papel de centenario, y fué ovacionado.

El Sr. Cano también escuchó muchos aplausos.

La señora Cano obtuvo un éxito personal interpretando el papel de Filomena.

VALENCIA. En el teatro Ruzafa, donde actúa con éxito creciente la compañía de Pascual León, se anuncia el estreno de la zarzuela *Las llaves del cielo*.

ZARAGOZA. En el teatro Principal sigue actuando con éxito la compañía de Margarita Xirgu.

—En el Teatro-Circo se siguen representando *Los cadetes de la Reina*, *El viaje de vida*, *Molinos de viento*, *El país de las hadas* y *Las musas latinas*.

Se anuncia el estreno de la opereta titulada *Si yo fuera rey...*

Nuestro Servicio de Turismo y Viajes

Hoteles recomendados

FRANCIA

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
16 de octubre de 1864.

Con mucha xente, la mayor parte fixos del Rey Don Pelayo, estrenóse anoche en el teatro del Circo la zarzuela en un acto y en verso, titulada *El rapacán de Candás*. Lievarunse algún chascu les probines de los de Asturias, que cantaron oír falar bien la lengua de su tierra y ver á sus paisanos con su vistiu bien fechu. Non foé ansi, por ciertu, pos nin se falaba so lengua, nin los vistius yeran como debien ser. Por ciertu que estes faltes solu les pudieren ver les de la tierra, que, por lo demás, la zarzuela ye bona y foi muy aplaudida.

Los actores, que non lo fixeron mal, siendo la mejor la Toda, fuerun también palmoteaus que foi un contentu.

Los autores del libro y de la música fuerun llamaos á les tables.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Sábado 17 de octubre de 1914.

Sale el Sol á las 6,27.
Se pone á las 17,33.
Sale la Luna á las 4,6.
Se pone á las 16,22.

SANTORAL.—La Beata Margarita de Alacoque, virgen; Santa Eduvigis y Mamelita, mártires; Santos Florentino y Víctor, confesores, y los Santos mártires Herón, Víctor, Alejandro, Mariano y Andrés.

SAN FLORENTIN, obispo y confesor. Nació en las Galias y se educó en una familia que no le dió más que ejemplos de virtud y santidad.

Su espíritu se inclinó al estado eclesiástico, y fué ascendido al sacerdocio y ordenado por San Agricio, obispo de Oranges, en Francia.

A la muerte del santo prelado Agricio fué aclamado Florentin pastor de la diócesis de Oranges, siendo el vigésimo tercer prelado de aquella Iglesia.

Murió santamente el día 17 de octubre, á fines del siglo V. Su muerte fué llorada universalmente, como una calamidad pública.

DIPUTACIÓN PROVINCIAL

Probablemente en la sesión pública que bajo la presidencia del Sr. Díaz Agero se celebrará mañana, se repartirá entre los representantes de la provincia el trabajo financiero de la residencia, del cual se ocupó incidentalmente en la sesión inaugural del presente período, y con cuya operación financiera pudiera edificarse el nuevo Hospicio, cuya edificación se hace sentir de notable modo.

Desde la semana próxima darán principio las Comisiones á formalizar los presupuestos parciales, para que la Comisión de Hacienda, que preside el Sr. Cardeña, pueda formar el presupuesto para 1915, el cual se discutirá á principios del próximo diciembre.

TOROS Y TOREROS

Bombita y Posada.

Como ya parece que se han terminado las corridas de toros, pues el domingo, probablemente, empezará la serie de novilladas, estos dos matadores no tomarán parte en dos funciones que cada uno tenían ajustadas para esta temporada de otoño.

La Empresa, en vista de esto, les ha contratado para tres corridas en la primavera del año que viene, y una en la segunda. De modo que ya tienen escrituradas para el próximo año cuatro fiestas cada uno.

Eusebio Fuentes.

Este valiente matador de novillos se encuentra algo más aliviado de su lesión.

Continúa en Bilbao, y su médico ya le autoriza para que se levante.

Con motivo de este percance, el diestro pierde doce corridas; y si no hubiese sido por esto, sería de los novilleros que más se hubieran puesto el traje de luces en el año 1914.

En Algeciras.

Los algecireños saben que el buen paño siempre se vende á elevado precio, y cada año mejoran sus ya famosas corridas de feria, utilizando los mejores componentes en las combinaciones.

Para la organización de las corridas del próximo año 1915 fué reelegida la Junta actual, y de ella presidente el ilustrado abogado y entendido aficionado D. Joaquín Bianchi y Santacana.

Dicho señor y el vocal D. Ricardo Casero han regresado á la ciudad de las conferencias, ultimando en Sevilla el siguiente y sugestivo programa:

Primer día de feria (13 de junio).—Matadores: Diego Rodas (Morenito de Algeciras), Rafael Gómez (Gallo) y Francisco Posada. Toros de Campos Varela.

Segundo día (14 de junio).—Matadores: José Gómez (Gallito), Francisco Posada y Juan Belmonte. Toros de D. Gregorio Campos.

Tercer día (15 de junio).—Matadores: Gallo, Gallito y Belmonte. Toros de Santa Coloma.

Cuarto día (20 de junio).—Matadores: Morenito de Algeciras, Gallo, Gallito y Belmonte. Ocho toros de González Nandín.

Con un cartel así hay que empeñar la camisa, como dicen los proletarios aficionados, para no perder una corrida.

El conocido empresario D. Claudio Baglietto télez ha vuelto á quedarse con el arriendo de la Plaza de Toros de Algeciras hasta fin de septiembre del próximo año 1915, cuyo señor propónese dar una gran corrida de to-

ros el domingo de Pascua de Resurrección y una serie de novilladas, por la que desfilarán los alumnos más aventajados de la moderna tauromaquia.

La Plaza de Algeciras, de algunos años á la presente, viene siendo la escuela donde los más renombrados diestros adquieren sus primeras lecciones en esas novilladas llamadas económicas, que tanto se dan en aquella importante población, pues todos los años se celebra buen número de ellas durante las temporadas de primavera y verano.

Buen negocio deseamos al Sr. Baglietto y mejor «quinqué» para las combinaciones.

En Leganés.

Se lidiaron en este pueblo toros de Amalio Martín, que resultaron grandes y bravos. Fueron estoqueados por los diestros Burgalés y Soladorcito, alcanzando este último una vez más grandes aplausos por sus buenas faenas y manera de ejecutar el volapie.

Amuedo.

En vista del éxito obtenido por el valiente novillero gaditano Amuedo en la Plaza de Toros de Cádiz el día 11, ha sido ajustado nuevamente para el 18; las reses serán de Nandín y el otro espada será Chanoit ó Valencia (hijo).

P. ALVAREZ

EL MENTIDERO EN COLORES

Mañana, á 10 céntimos.

DE INSTRUCCION PUBLICA

Para el señor ministro.

Varios estudiantes que hacen por libre la carrera del Magisterio se han dirigido á esta Redacción para que llamemos la atención del señor ministro á fin de aclarar en qué forma han de continuar los estudios.

Dicen nuestros comunicantes que, faltándoles de aprobar la Gramática y prácticas de enseñanza para tener terminado el primer año del grado elemental, con arreglo al plan de estudios de 24 de septiembre de 1903, y no estando, por lo tanto, incluidos en la disposición primera de la real orden de 24 de septiembre pasado, que determina cómo han de continuar los estudios los alumnos que tengan aprobadas todas las asignaturas del primer año del grado elemental con arreglo al plan de 1903, solicitan del señor ministro tonga en cuenta los perjuicios que se les irroga al no determinar en qué forma han de seguir estudiando, pues es de suponer que siete asignaturas que tienen aprobadas les serán válidas, pues no pudiendo tener el nuevo plan de estudios efectos retroactivos, y respetando derechos adquiridos, confían que el Sr. Bergamín dicte alguna disposición reconociendo validez á las asignaturas aprobadas, y que una vez aprobadas las que les faltan para tener terminado el primer año del grado elemental con arreglo al plan de 1903, tengan los mismos derechos que concede la real orden de 24 de septiembre pasado.

Candidato monárquico

En la elección convocada para cubrir una vacante de diputado provincial en los distritos de Universidad-Hospicio luchará como ministerial nuestro querido compañero D. Emilio Llasera.

La designación del joven y notable abogado no ha podido ser más justa. Emilio Llasera ha intervenido con gran fortuna y extraordinario acierto en diversos actos de propaganda monárquica; ha obtenido señalados triunfos forenses, y ha formado parte de las Redacciones de «El Debate» y «La Epoca», siendo en la actualidad redactor político de «El Parlamentario».

Su extensa y brillante labor, que le conduce á la Diputación por derecho propio, nos hace esperar una afortunada campaña, presidida por la inteligencia y laboriosidad que le ha destacado entre la juventud de su partido.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

MARINA.—Real decreto organizando la enseñanza del Cuerpo de Ingenieros de la Armada.

GOBERNACION.—Real decreto disponiendo que el domingo 8 de noviembre se proceda á la elección parcial de un senador por la Real Academia de Medicina.

GUERRA.—Real orden circular disponiendo se celebre en la Coruña un concurso para cubrir una plaza de maestro de obras militares.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo se den los ascensos de escala, y que los catedráticos que se mencionan pasen á ocupar en el escalafón los números que se indican.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Sección de política.—Anunciando que la flota francesa ha colocado minas submarinas en las aguas territoriales de la Monarquía austro-húngara, y en los canales situados entre las islas de la costa de Dalmacia.

Gobernación.—Inspección general de Sanidad exterior.—Anunciando que el Consejo Federal de Suiza ha decretado considerar como sucias las procedencias de Serbia, Rusia y Galitzia de Austria, por contaminadas de cólera.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Anunciando á oposición libre la provisión de la cátedra de Geografía Comercial vacante en la Escuela Superior de Gijón.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Ferrocarriles.—Otorgando á D. José F. Solórzano y Freire la concesión del tranvía eléctrico de Ferrol á Santa María de Neda (Coruña).

LOS TEATROS

ESTRENOS

«EL SEÑOR JUEZ»

Comedia.—El público rió grandemente durante los actos primero y segundo. Cuando éstos terminaron, sonaron aplausos y hubo necesidad de levantar el telón dos veces ó tres. Los episodios cómico-grotescos que iban produciéndose y desenvolviéndose en las tablas, complacían á la generalidad de los espectadores, pero sin entusiasmarle á nadie. El buen éxito no era tanto del nuevo *vaudeville* como de los actores de Tirso Escudero, que lo interpretaron admirablemente en detalle y en conjunto. A manos de otros comediantes menos estudiosos é inteligentes, no hubiera tenido la primera mitad de *El señor juez* tan buena fortuna.

El acto tercero decayó notablemente desde muy pronto. Sin embargo, pasó también sin tropiezo. Algún siseo levisimo, que sólo podía oirse de cerca; se aplaudía poco, pero aun se aplaudía. La cuarta y última jornada nació ya en fracaso. Apenas volvió á alzarse el telón, la concurrencia manifestaba visiblemente su aburrimiento y hostilidad. Concluyó la obra y no hubo grita. Fué una condenación rápida, cortés, respetuosa. También la Empresa merece elogios por este concepto. Ya otras veces hice observar que, diferenciándose de casi todos los teatros de Madrid, en el de la Comedia no trata jamás de imponerse la *claque* al público, el cual no se ve, por lo tanto, en el duro trance de expresar airadamente su voluntad. Cuando los espectadores callan, los *alabarderos* también. Así debe ser en todo teatro serio.

Y ya, en el capítulo de las alabanzas, no queda nada más que decir, como no sea reiterar el acierto artístico y noble esfuerzo de todos los intérpretes: Mercedes Pérez de Vargas, bella y elegante, como siempre, además de muy flexible y donairosa en todo su papel; Julia Martínez, Elena Riquelme, la señorita Alvarez Sala, igualmente impecables en papeles menos lucidos; Juan Bonafé, cada día más notable artista; Zorrilla y Romea, graciosísimos; González, Fresno, todos, en fin, colaborando excelentemente en un feliz conjunto.

Respecto de la nueva obra, poco puede decirse. Este *vaudeville* intenta ser una sátira del melodrama, pero nadie menos indicado que un *vodevilista* para burlarse de un *melodramaturgo*, toda vez que uno y otro utilizan recursos muy semejantes. El autor de *melodramas* y el autor de *vaudevilles* son primos hermanos.

El asunto de *El señor juez* no carece de ingenio, pero no resulta gracioso ó, por lo menos, con aquella gracia familiar, campechana y bonachona que por acá nos gusta. Todo en *El señor juez* es para nosotros exótico é incomprensible. No se trata de partir de un hecho absurdo, como otras veces, para derivar luego de él situaciones de risa, ya lógicas. No; aquí (en la obra de Nancey y Rioux, excelentemente traducida al castellano por los Sres. Cadenas y González Roig), no hay personaje que no sea tonto de capirote, ni conflicto que no pudiera ser fácilmente evitado apenas se insinúa.

Hace pocos días hablaba yo del exceso de traducciones de obras mediores; insisto en cuanto entonces dije. No sé si los principiantes que escriben comedias en España podrán rivalizar en el orden dramático con los buenos éxitos artísticos y financieros de Bataille, y aun de Bernstein, ó en el género cómico con los cuadros de Courteline y las ironías de Tristan Bernard. De lo que estoy seguro es de que, entre las obras que ruedan olvidadas ó desafiadas por los despachos directoriales de los teatros madrileños, habrá bastantes muy superiores á *Mi tia Ramona* y á *El señor juez* y que no darían menos entradas.

En el plan de campaña del teatro de la Comedia ha anunciado Tirso Escudero obras originales de Ramos Martín, de Dominguez y Godoy y Alberti. Vengan pronto esos estrenos, si á ello no se opone alguna grave dificultad. Sinceramente lo deseamos y lo agradeceremos.

CARAMANCHEL

«FULMEN»

Alvarez Quintero.—¿Qué diríamos de la obra estrenada anoche en el teatro Alvarez Quintero? Tiempo, mucho tiempo hacía que el melodrama, el franco melodrama, el folletín en acción, la película vivida ó representada, no daba señales de existencia en nuestros escenarios. Alguna fugaz aparición de *Los dos pilletes*; tal cual intento, aunque siempre disfrazado, debido á la iniciativa de Chicote; pero el melodrama puro, por decirlo así, con su cortejo de asesinatos, incendios, pasiones exaltadas, víctimas inocentes, etc., etc., era ya algo olvidado. *Fulmen* es su resurrección. Gustó enormemente.

Se trata de una traducción francesa hecha por los Sres. Casares y Martín de Eugenio.

En el primer acto ya muere un malogrado y dulce personaje; pero esto no es nada. La Dama del Guante blanco es una mujer feroz, sin entrañas, que realiza la terrible venganza en cumplimiento de una triste misión. No la detiene nada (ni nadie). El revólver es su argumento; el puñal, su réplica; el odio, su guía; no la detiene ni su mismo amor. En fin, una amiga.

Fulmen, ó sea el rayo, es un ángel bueno, y en verdad que la simpática Conchita Ruiz no podía interpretar otro carácter. Su amor por Gatuelas la conduce hasta el heroísmo, y triunfa al final de los seis actos, en medio de un escenario sembrado de cadáveres.

Es sencillamente espantoso. La pluma se resiste á escribir... Conque ni una palabra más.

EL FESTIVAL DE LA PRENSA

Price.—La fiesta celebrada ayer en Price, como todas las que organiza la Asociación de la Prensa, encantó al numeroso y selecto público que llenaba las localidades del teatro. Se pasaron cuatro horas y media sin que nadie se diera cuenta de que el tiempo continuaba su marcha.

El programa, ya publicado, no podía ser más escogido, y los distinguidos artistas de Price, que tan brillante campaña vienen realizando, superaron á cuanto podía esperarse de sus positivos méritos artísticos.

Madame Butterfly, la inspirada ópera de Puccini, logró una interpretación excelente. La Sra. Orduña y la Srta. María Marini, encargada esta última repentinamente de la parte de Suzky, realizaron una labor digna de todo encomio. Los Sres. Mulleras y Del Pozo hicieron también aplaudir con entusiasmo.

Los intérpretes de *Madame Butterfly* pueden sentirse envidiados de los elogios que unánimemente hacia el auditorio de su trabajo artístico.

Antes el Sr. Valls había cantado con hermosa voz y buena escuela el prólogo de *Payasos*, viéndose premiado con efusivas manifestaciones de agrado.

La Srta. D'Ory encantó á la concurrencia con el andante y rondó del tercer acto de *Sonámbula*, viéndose obligada la joven y bella artista á cantar de nuevo con el frenético aplauso del público que la ovacionó con entusiasmo al terminar.

La admirable artista fué ayer la heroína de la fiesta.

El barítono Sr. De Ghery, huyendo de los fáciles triunfos que proporciona el *grippeado*, cantó con elegante dicción y excelente voz la difícil cavatina de *El barbero de Sevilla*, logrando un gran triunfo. Los aplausos calurosos y unánimes del auditorio fueron el mejor comentario á su labor.

El espectáculo terminó con el terceto del primer acto de *El trovador*, por la Srta. Tofé y los Sres. De Marchi y Valls, quienes escucharon asimismo los plácemes de la concurrencia.

Los coros y la orquesta, excelentes. El maestro Baratta fué llamado muchas veces á escena.

En suma, una fiesta agradabilísima, de la que el público salió muy complacido.

N. R. DE C.

ACETILLAS

Lara.—El domingo, á las cinco, se representará, por primera vez en función de tarde, la comedia nueva de gran éxito *Mi tia Ramona* (tres actos) y *Repaso de examen*.

El martes 20 debutará en este teatro, por un reducido número de funciones, el profesor Duque y Gaby, procedentes de Luna Park y salones aristocráticos de París. Este número, por su mérito y lujosa presentación, ha sido la admiración del mundo entero, París, Roma, Bruselas, Berlín y Viena. Está contratado actualmente para los Estados Unidos, y á su paso por Madrid, aunque su contrato supone un sacrificio, por lo excesivo de su coste, la Empresa de este teatro no ha vacilado en ultimar su ajuste, á fin de que el público, que tanto la favorece, pueda conocer tan extraordinaria atracción. El espectáculo, según afirman, es predilecto de los públicos aristocráticos, y como las localidades de preferencia han de ser seguramente solicitadas con anticipación, desde esta fecha se despachan localidades en contaduría, para el martes, día del debut, y para el miércoles y jueves, tanto para la sección doble de las seis y media de la tarde, como para la de las diez de la noche, en que tomarán parte el profesor Duque y Gaby.

Zarzuela.—Las funciones populares, á precios populares, organizadas por esta Empresa, han constituido un éxito enorme.

En vista de ello, el sábado por la tarde, por primera vez, se dará en función popular, á precios populares, la obra nueva de gran éxito *Margot*.

Por la noche, á las diez (función popular, á precios populares), se cantarán *Los cadetes de la Reina* y *Molinos de viento*, las dos por Sagi-Barba, Luisa Vela y María Marco; á más se pondrá en escena *¡Solico en el mundo!*

El domingo por la tarde, á las seis, reprise de *La viuda alegre*, obra en la que Sagi-Barba hace gala de sus portentosas facultades.

Price.—El público madrileño, que ha hecho de Price su espectáculo favorito, hasta el punto de que todas las noches ofrece la amplia sala de aquel teatro un aspecto brillantísimo, tuvo ocasión anoche de volver á oír al afamado tenor Elias, que, repuesto de su dolencia, reparació con la ópera *Aida*, en la que tan extraordinario triunfo ha obtenido. Comparáron con el notable artista las ovaciones calurosas del público la señora Tofé, admirable protagonista; la señorita Massip, que hacia su presentación en el papel de Amneris, revelándose como cantante de exquisita escuela, de bonita y bien timbrada voz, gentilísima de figura; el barítono Valls, cuyas portentosas facultades se destacan con gran brillantez, y los Sres. Massá y Martí. Hoy viernes, primera representación de *El barbero de Sevilla*, con el notable reparto que hemos anunciado, en el que figuran la celebrada soprano Rosario D'Ory, el aplaudido tenor Mulleras y el barítono De Ghery, cuyos méritos ha tenido ocasión el público de apreciar. No es, pues, aventurado predecir que *El barbero de Sevilla* será un nuevo triunfo para los artistas de Price. El sábado, segunda representación de la bella ópera de Puccini *Madame Butterfly*, que tan grande y ruidoso éxito alcanzó en la *matinée* organizada á beneficio de la Asociación de la Prensa.

Eslava.—El domingo se representará en este afortunado teatro, á las seis de la tarde y á las diez y media de la noche, la comedia de gran éxito *Las pecadoras* y el entremés

nuevo *A la puerta del café*, que tanto éxito alcanzó el día de su estreno.

Han comenzado los ensayos de la nueva escena en tres actos titulada *Cuatro mujeres*, en la que trabaja toda la compañía. De esta nueva obra tenemos las mejores noticias.

En los últimos días del mes corriente se pondrá en escena el famoso drama de D. José Zorrilla *Don Juan Tenorio*, con decorados, sastrería y atrezzo nuevos, siendo los protagonistas María Pajou y García Ortega.

Cómico.—Mañana sábado se pondrán en escena en este teatro, á las seis de la tarde, el melodrama cómico en tres actos, de extraordinario éxito, titulado *El cabeza de familia*, y á las diez y cuarto de la noche, la farsa cómica en tres actos *Los dos cadetes*.

El domingo se representarán en las secciones de tarde y noche las siguientes obras: á las cuatro, *Los dos cadetes* (tres actos); á las seis y cuarto, *El cabeza de familia* (tres actos); y á las diez y cuarto, *Los dos cadetes*.

Cerantes.—El domingo, á las cuatro y media de la tarde, en función entera, se representará la hermosa comedia en dos actos, original de D. Manuel Linares Rivas, titulada *Caminos adelante*, acompañada de la saladísima farsa cómica en tres actos *Lluvia de hijos*.

Sigue representándose todas las noches, en la sección doble de las diez y tres cuartos, el mayor éxito de risa de la anterior temporada, titulado *Lluvia de hijos*.

CINES Y VARIETES

GRAN TEATRO

Palacio del cinematógrafo.

El domingo, estreno sensacional

ZIRKA

El perro de Baskerville y su interesante continuación y final.

La casa sumergible. Única y exclusivamente en el Gran Teatro.

NO ME OLVIDES

Al regresar á Madrid recordamos á los señores veraneantes que el mejor chocolate elaborado á brazo, á la vista del público, así como la riquísima leche procedente de vacas jóvenes sanas, recién importadas de Holanda, que tanta fama han dado á esta Casa, siguen vendiéndose en La India, Montera, 12, teléfono 4.168, Casa de moda especial para señoras y familias.

Selecto chantilly y nata á la catalana, flanes, dulces, pasteles, hambres de todas clases, te, café, licores, cervezas, Yoghurt y Keñr.

No me olvides.—MONTERA, 12, LA INDIA. Teléfono 4.168.

BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS	Día 15	Día 16
4 por 100 perpetuo interior.		
Serie F de 50.000 ptas. nominales	72 50	73 25
• E de 25.000	74 65	74 50
• D de 12.500	73 50	74 00
• C de 6.000	71 75	75 00
• B de 2.500	76 25	76 50
• A de 500	76 00	75 00
• G y H, de 100 y 200	76 04	76 50
En diferentes series	00 00	76 75
Fin corriente	00 00	00 00
Fin próximo	00 00	00 00
4 por 100 amortizable.		
Serie E de 25.000 ptas. nominales	60 00	60 00
• D de 12.500	60 00	60 00
• C de 6.000	60 00	60 00
• B de 2.500	60 00	60 00
• A de 500	60 00	60 00
En diferentes series	00 00	60 00
5 por 100 amortizable.		
Serie F de 50.000 ptas. nominales	88 00	88 50
• E de 25.000	94 00	94 75
• D de 12.500	94 25	94 25
• C de 6.000	95 00	94 75
• B de 2.500	96 00	94 00
• A de 500	95 25	96 00
En diferentes series	00 00	88 50
Obligaciones del Tesoro	100 00	100 10
Cédulas del Hipotecario	00 00	88 50
Ayuntamiento de Madrid.		
Emp. 1868. Obligaciones 100 ptas.	00 00	00 00
Idem por resultas	00 00	00 00
Idem expropiaciones interior	00 00	00 00
Idem id. en el ensanche	00 00	00 00
Idem Deuda y Obras Vías Madrid	00 00	00 00
Bancos y Sociedades.		
Acciones Banco de España	445 00	445 00
Compañía Arrendataria Tabacos	288 00	287 00
Banco Hipotecario España	000 00	000 00
Idem Hispano-Americano	00 00	00 00
Idem Español de Crédito	000 00	000 00
Idem Español del Río de la Plata	000 00	275 00
Idem Central Mellano	00 00	000 00
Unión Española Explosivos	000 00	000 00
Acciones M. Z. A.	288 25	000 00
Idem Norte de España	38 50	39 00
S. G. Azucarera, acc. preferentes	60 00	14 00
Idem ordinarias	00 00	74 00
Idem Obligaciones amortizables	102 25	102 00
Francos	26 02	26 04
Libras	26 02	26 04
Después de la hora oficial, en el correo últimos cambios.		
4 por 100 interior, fin de mes	60 00	60 00
Idem próximo	00 00	00 00
Cambio más alto, fin de mes	00 00	00 00
Idem más bajo	00 00	00 00
Cambio más alto de próximo	00 00	00 00
Idem más bajo	00 00	00 00
Por la mañana en el Banco.		

ULTIMAS NOTICIAS

EL CONFLICTO EUROPEO



Despacharon esta mañana con S. M. el Rey el Presidente del Consejo y los ministros de Fomento y de Instrucción pública.

Hoy celebró sus cumpleaños la Infantita Isabel, hija del Infante D. Carlos.

Con este motivo la corte vistió de media gala. S. M. el Rey estuvo en el hotel de D. Carlos para felicitar a la Infantita. Le acompañaba su ayudante el general Aranda y vestía uniforme de capitán general.

Estuvieron también, con el mismo objeto, SS. MM. las Reinas doña Victoria y doña María Cristina, a quienes acompañaban la señorita de Loygorri y la duquesa de la Conquista, respectivamente, y los Infantes doña Isabel, doña Beatriz y D. Alfonso.

Cumplimentaron asimismo a la Infanta Isabel la oficialidad de Alabarderos y Escolta Real, con el comandante general del primer cuerpo de dichos Cuerpos, general Aznar, a la cabeza.

El ex ministro de la Guerra pronunció algunas palabras en son de discurso de felicitación, desearo a la Infantita grandes prosperidades.

Hoy no se celebraron audiencias en Palacio.

Mañana sábado, a las once, se celebrarán los funerales en San Francisco el Grande por el alma del difunto Rey de Rumania, costeados por la Legación de su país y por el regimiento de Ingenieros zapadores, del cual era coronel honorario el Monarca fallecido.

Asistirá a los funerales un piquete de Ingenieros con bandera y hará guardia ante el túmulo durante la celebración de aquéllos.

Su Majestad el Rey, con los generales Aranda y conde del Grove, pasó la tarde girando una minuciosa visita al Centro electro-técnico militar.

Le esperaron y acompañaron en ella el general Bazán y los jefes y oficiales del Cuerpo de Ingenieros, afectos al servicio de dicho Centro.

Vió el Monarca el parque de automóviles y los aparatos de radiografía y luces del campamento.

La visita duró cerca de dos horas.

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

GRACIA Y JUSTICIA.—Nombrando teniente fiscal de Guadalajara a D. Luis Folache y Rojas.

Nombrando teniente fiscal de Guadalajara a D. Luis Folache y Rojas.

—Idem id. id. de Cádiz a D. Florentino González y García San Miguel.

—Idem id. id. de Soria a D. Leoncio Villacastin y Cabezas.

—Idem abogado id. de Córdoba a D. Tomás García Zamudio.

—Idem id. id. de Jaén a D. Luis Sanz Sandoval.

—Nombrando juez del distrito del Mar de Valencia a D. Antonio Delgado Curto.

—Idem id. del Mercado de Valencia a don Miguel García y García.

—Idem id. del Puerto de Santa María a D. Salvador Solier y Sánchez.

—Idem id. de Santa Cruz de Tenerife a D. Antonio Gómez Tortosa.

—Idem id. del distrito de San Juan de Murcia a D. Antonio Ortega Soler.

—Idem id. de Lorca a D. Enrique García Asensio.

—Idem id. de Gandesa a D. Pedro Muñoz y Sánchez.

—Idem id. de Albuñol a D. Pablo Manuel Sánchez Silva.

—Idem id. de Arcos de la Frontera a don Joaquín Sarmiento Rivera.

—Idem id. de Saldaña a D. José Luis Apalategui.

—Idem id. de Torrecilla de Cameros a don Francisco Manzanares Izquierdo.

—Idem id. de Quiroga a D. Antonio Taboada Fundidor.

—Idem id. de Villaviciosa a D. Evaristo Graño y Noriega.

—Idem id. de Tineo a D. Gerardo Fentanes y Portela.

FOMENTO.—Reconociendo a los Pósitos existentes y a los que en lo sucesivo puedan crearse el derecho de formar Federaciones provinciales, con objeto de unificar su acción en orden al ejercicio del crédito agrícola.

—Concediendo carácter oficial a la Sociedad de propietarios de fincas urbanas de Ferrol.

—Nombrando comandante de número, ordinario y caballero, respectivamente, a Heer Samuel Hajes, D. Baltasar Estaña, D. Arturo Carsi y D. Tomás Serrano.

—Autorizando a la Dirección general de Obras públicas para anunciar la subasta del dragado del puerto de Alicante.

—Idem la ejecución, por Administración, del dragado del puerto de Ibiza (Baleares).

Artículos para fotog. Cádiz, 7. The Castle.

MARRUECOS

Larache.

El comandante general ha dado cuenta telegráfica al ministro de la Guerra, que ayer, de madrugada, ocupó el aduar Jenak el Bihan y Cudia, que domina el vado de Kiba en el río Quebir, efectuando un reconocimiento sobre el camino de Ain Yedida.

Las fuerzas en su avance fueron hostilizadas, dejando los moros en nuestro poder seis muertos con sus armamentos y municiones.

Por nuestra parte han resultado heridos el teniente de Caballería D. Francisco Ruiz Escudero, cabos Feso Sánchez de la Puente y Magín Ledesma Moreno, soldado Manuel García López y cinco moros, todos pertenecientes a las fuerzas regulares indígenas.

Los alemanes contra Reims

Sigue el bombardeo.

PARIS, 16. Los alemanes continúan bombardeando la población de Reims. Muchos de los proyectiles son lanzados contra la catedral.

Los alemanes en Amberes

Ordenes de las autoridades.

LONDRES, 16. Los alemanes se han establecido en Amberes como si fuese una ciudad alemana.

Después de la orden, ya conocida, concediendo un plazo de cinco días a los comerciantes para abrir de nuevo sus tiendas, han sido establecidas otras autoridades alemanas, y se ha obligado a los funcionarios municipales a prestar juramento de sumisión al Imperio alemán.

La Policía sigue quitando banderas belgas de todas partes y obligando violentamente a descubrirse, al paso de la bandera alemana, a los habitantes de Amberes que se obstinan en no hacerlo voluntariamente.

En la Prusia oriental

Los alemanes evacuan Goldap.

AMSTERDAM, 16. Dice la Gaceta de Colonia que ha sido decretada la evacuación de la población civil de Goldap (Prusia oriental), justificada por razones militares.

Ocupación de Brujas?

Noticia del «Handelsblad».

PARIS, 15. De Amsterdam dicen a Le Matin que el Handelsblad da cuenta de haber sido ocupada Brujas por los alemanes.

Llamamiento a los artistas

En favor de los heridos.

PARIS, 16. El director del teatro Gimnasio ha dirigido un llamamiento a los artistas que se encuentran en París, para que concurran a una reunión, en la que se tratará de organizar sesiones de cantos patrióticos, recitados, etc., destinándose los productos a beneficio de los heridos en la campaña.

La entrada en Gante

Operación sencilla.

OSTENDE, 16. La entrada de los alemanes en Gante se hizo con mucha sencillez.

Una vez que las tropas penetraron en la población, un oficial se dirigió al Ayuntamiento.

Conferenció con el burgomaestre y con los consejeros municipales. Poco después fué izada en el Ayuntamiento la bandera germánica.

Los jefes de las tropas de ocupación montaron guardias y dieron instrucciones al personal de Correos y Telégrafos.

Hecho esto, dejaron un destacamento en Gante y volvió a salir de la ciudad el grueso de las tropas.

Una investigación

Sobre los últimos atentados.

PARIS, 16. El procurador general de la República ha encargado al director de la Policía judicial que proceda a una investigación minuciosa acerca de los atentados últimamente realizados por los aviadores alemanes sobre París.

El director de la Policía judicial ha comenzado inmediatamente a practicar la investigación.

Los periódicos publican descripciones minuciosas de los aeroplanos alemanes para que el público pueda diferenciarlos cuando los vea volar sobre París.

Cuentan que tal es su forma, disposición de las alas, de la hélice, etc.

Inutilidad de las plazas fuertes

Juicio de «Le Temps».

PARIS, 16. «Le Temps» publica un artículo referente a la inutilidad de las plazas fuertes, por virtud de los extraordinarios perfeccionamientos de la artillería moderna. Considera el misero papel que han desempeñado en la guerra actual plazas como las de Lille, Reims y muchas otras.

Los esfuerzos que durante veinte años han sido realizados para hacer compatible con los progresos de la artillería la transformación de las fortalezas, se ve que fueron completamente vanos.

Hay que borrar la idea de fortificación de ciudades, pues las guerras modernas han demostrado completamente su inutilidad.

En el Sur africano

Destitución del coronel Maritz.

LONDRES, 16. Ha sido oficialmente destituido el coronel Maritz. Sábese que había convenido la sublevación, con el gobernador de la colonia alemana, del Oeste africano, donde le fueron suministrados soldados y algunos cañones.

El coronel Maritz comunicó a sus subordinados sus propósitos de sublevarse contra Inglaterra, petición que fué desatendida por éstos, siendo encarcelados cuantos se resistían a secundarle.

Maritz envió después un ultimatum, amenazando a las autoridades inglesas con invadir el territorio de la Unión Sudafricana.

El ejército alemán en Francia

¿Probable retirada?

LONDRES, 16. El corresponsal del Times tiene la impresión de que el gran ejército alemán de Bélgica y el del Norte de Francia se apresta a la retirada, no sólo por razones estratégicas, sino por causa de las bajas tan tremendas que están sufriendo por enfermedades, pues la enteritis hace verdaderos estragos en sus filas.

Antes de retroceder, precisa, sin embargo, que el centro alemán se mantenga en sus posiciones hasta que el ala derecha, prolongada,

haya asegurado sus posiciones y cubierto el movimiento de retroceso.

De ahí se deduce el encarnizamiento del combate en el Norte, queriendo los alemanes operar la retirada en un extenso frente.

Dice el Daily Chronicle que la situación del ala izquierda aliada es de las más satisfactorias, y especialmente en las cercanías de Lille, donde es verdaderamente ventajosa.

Inquietud en Java

Lo que dicen los periódicos holandeses.

AMSTERDAM, 16. Los periódicos dicen que la acción de los japoneses en Jalnit, colonia alemana de las islas Marshall, produce viva inquietud en Java, posesión holandesa.

Temen que en un caso extremo, determinado por una mayor complicación de las circunstancias actuales, puedan tal vez los japoneses apoderarse de Java.

El Papa recomienda moderación

Al clero católico.

ROMA, 16. «L'Osservatore Romano» publica un artículo, en el cual dice que el Papa ha recordado a los fieles de todos los países, y sobre todo al clero, que deben proceder con moderación en su actitud y lenguaje en las actuales circunstancias.

Comentando este artículo, «El Mensajero» dice que la decisión del Vaticano obedece al propósito de dar una lección a los órganos independientes católicos, que llevan la parcialidad hasta el extremo de negar la publicación en sus columnas de las protestas de los católicos belgas y franceses contra ciertas versiones tendenciosas relativas a los sucesos de Lovaina y Reims.

En Holanda

Prohibida la exportación de petróleo.

LA HAYA, 16. El Gobierno ha publicado un decreto real prohibiendo la exportación de petróleo de Holanda.

Funerales

Por el Rey Carlos.

BUKAREST, 16. Los funerales por el Rey Carlos de Rumania se celebraron el jueves por la mañana, sin que ocurriera ningún incidente.

El gobernador de Amberes

El general Schultz.

COPENHAGUE, 16. El Kaiser ha nombrado gobernador militar de Amberes al general barón de Schultz.

Vacunación de las tropas

El cólera en Austria.

COPENHAGUE, 16. Las tropas alemanas que operan en el Este de Alemania han sido vacunadas contra el cólera, por disposición del Gobierno Imperial, en vista de haberse presentado varios casos en Austria-Hungría.

Condenado por ser caritativo

En Munich.

AMSTERDAM, 16. El periódico «Lokal Anzeiger» dice que el Tribunal de Munich ha condenado a seis semanas de cárcel al comerciante Emilio Maritz, por haber demostrado alguna benevolencia hacia los prisioneros franceses.

Huelga de tranviarios

En Méjico.

MEJICO, 16. Los empleados de la Compañía de tranvías han abandonado el trabajo, por haberseles negado el aumento de sueldo y jornal que solicitaban.

Los ministros de Inglaterra, Francia y Bélgica han intervenido en el asunto para asegurar la protección de los intereses internacionales.

Las Cámaras legislativas

Próxima reunión.

AMSTERDAM, 16. La Cámara de Diputados de Prusia ha sido convocada para el próximo día 22, y la Cámara de Señores del Imperio empezará sus tareas el día 24 del corriente mes.

El capitán Radowitz

Prisionero de los franceses.

PARIS, 16. Le Figaro refiere que el capitán Radowitz, hijo del conde Radowitz, embajador que fué en Madrid, ha sido capturado por unos coraceros franceses en uno de los últimos combates.

El capitán Radowitz y varios soldados alemanes se entregaron a un cabo de coraceros, que se echó a tierra, teniendo fuera sólo una anagaza.

El cabo Gironde

Condecorado en el campo de batalla.

PARIS, 16. El cabo Gironde, perteneciente al regimiento 81.º de Infantería de línea, ha sido condecorado en el campo de batalla por su bravo comportamiento en varias acciones.

Al frente de unos cuantos soldados realizó un reconocimiento difícilísimo, que pudo costar la vida a aquel puñado de valientes. Gracias a las acertadísimas disposiciones del cabo Gironde realizaron perfectamente su misión sin experimentar ninguna baja.

Otros actos meritorios ha realizado el cabo, que justifican suficientemente el honor de que se le ha hecho objeto.

El cabo Gironde es sacerdote.

Operaciones de los rusos

Una derrota de los alemanes.

PARIS, 16. A Le Petit Journal comunican de Londres haberse recibido allí un despacho de Petrogrado dando cuenta de que los rusos se han apoderado de otros varios fuertes de Przemysl.

De Petrogrado dicen a Le Matin que los

alemanes sufrieron una gran derrota el día 13 en la línea de Ivangorod y Varovia, huyendo a todo correr y abandonando cañones y material de guerra.

En aquella batalla parece tomaron parte cuatro Cuerpos de ejército alemanes, que quedaron diezmados.

Toda la familia en la guerra

Habla el conde Desgref du Lau.

PARIS, 16. El conde Desgref du Lau ha hecho las manifestaciones siguientes: «Mi cuñado fué a la guerra y ha sido muerto en la frontera.

Deja cinco hijos.

Un primo mío fué muerto en la batalla del Marne. Deja otros cinco hijos.

Un primo hermano mío, capitán de Estado Mayor, ha sido herido gravemente. Otro primo hermano, teniente coronel, ha recibido un balazo en una pierna.

Tres sobrinos míos están heridos también, los tres en las piernas.

De otras muchas personas de la familia que están en la guerra no sé nada.

Asciendo a 49 las personas que mi familia ha dado al ejército francés para la guerra.»

Nieva en la Bukovina

Las tropas inactivas.

PETROGRADO, 16. Noticias procedentes de la Bukovina dicen que siguen cayendo grandes nevadas, sin interrupción, desde hace cuarenta y ocho horas.

Con tal motivo, tienen las tropas que permanecer forzosamente inactivas.

Marinos ingleses y alemanes

Luchando en tierra.

AMBERES, 16. Está comprobado que en los últimos combates librados en Bélgica tomaron parte fuerzas de Infantería y Artillería de la Armada alemana, con cañones de desembarco.

Es probable que esas mismas fuerzas se vean pronto frente a la brigada de Marina inglesa que en la actualidad figura entre las tropas de la guarnición de Ostende.

Así se dará el caso de que fuerzas de mar de las dos nacionalidades peleen, pero fuera de sus barcos.

La gran batalla de Francia

Los aliados progresan.

BURDEOS, 16. (Comunicado oficial de las quire):

«Los progresos señalados en el comunicado de ayer noche están plenamente confirmados en toda nuestra ala izquierda.

La acción de las fuerzas aliadas se extiende ahora desde la región de Ipres hasta el mar del Norte.»

La gran batalla del Vistula

Ataques rechazados por los rusos.

PETROGRADO, 16. Sobre la orilla izquierda del Vistula, las tropas rusas rechazaron el día 13 los ataques que los alemanes dirigían contra Varsovia e Ivangorod.

El combate continúa encarnizado al Sur de Przemysl.

La acción de la Caballería.—Vanguardias derrotadas.—Aeroplanos a tierra.

PETROGRADO, 16. La Caballería rusa empujó y ganó un gran combate a lo largo del Vistula.

La Infantería, sostenida por la Artillería, persiguió y derrotó las vanguardias enemigas en Ivangorod, haciéndole numerosos prisioneros.

El combate continúa encarnizado.

Dos aeroplanos que volaban sobre Varsovia fueron abatidos.

Los estudiantes de Glasgow

Nombran lord rector a M. Poincaré.

PARIS, 16. Los estudiantes de la Universidad de Glasgow han ofrecido al Sr. Poincaré aceptar el título de lord rector de dicha Universidad.

El rector, que es elegido por tres años, es el más alto dignatario de la Universidad.

Ese puesto ha sido, sucesivamente, ocupado por los hombres más eminentes de Inglaterra; pero jamás por ningún jefe de Estado extranjero.

El Sr. Poincaré ha contestado a los estudiantes que acepta el nombramiento, dándoles las gracias por tan alta distinción.

Gratitud del Gobierno belga

Cambio de telegramas.

PARIS, 16. El ministro de Justicia de Bélgica, M. Carton de Wiart, ha telegrafiado al Presidente de la República Francesa diciendo:

«El Gobierno belga expresa al Gobierno francés toda su gratitud por las disposiciones tan acertadas que ha tomado en vista de facilitar el libre ejercicio de sus derechos y el deber de la Soberanía nacional belga, esperando la hora próxima del triunfo definitivo del derecho.

Este Gobierno no olvidará nunca con qué prontitud Francia, garante de la neutralidad belga, quiso unir al respeto de la palabra dada el consuelo de una amistad delicada y atenta.»

M. Poincaré ha contestado que la población del Havre, que tan afectuosamente ha acogido al Gobierno belga, ha sido la nel intérprete de Francia toda.

«Eramos, dice, en virtud de un Tratado, los garantes de la neutralidad belga, y no somos de aquellos que reniegan su firma; pero el heroísmo de vuestra nación, y la sangre vertida en común, han hecho más sagrado lo que antes era sólo un deber, y ese deber lo cumpliremos hasta el fin con todo el ardor de nuestra fraternal amistad.»

Nuevos apresamientos

Transatlántico echado a pique.

LONDRES, 16. El crucero «Yarmouth» ha echado a pique al paquebot «Mahromania», de la Hamburg Amerika Linie, en aguas de Sumatra.

También ha apresado al vapor griego «Pon-

toporos» y a otros dos buques, que hablan dado escolta al crucero «Emden».

A bordo del «Yarmouth» hay 60 prisioneros.

En Sydney ha capturado a un pequeño buque alemán, que llevaba a bordo una instalación radiotelegráfica.

¿Combate en el mar Negro?

El «Goeben» y el «Breslau».

LONDRES, 16. De Roma telegrafían al Daily Telegraph que, según despachos recibidos de Viena y de Bukarest, parece que el miércoles se ha librado en el mar Negro un gran combate naval entre la escuadra rusa y el Goeben y el Breslau, que llevaban la bandera de Alemania.

Crucero inglés a pique

350 abogados.

LONDRES, 16. El crucero inglés Hamke ha sido echado a pique en el mar del Norte por un submarino alemán.

Cuarenta y nueve hombres han sido salvados; pero faltan unos 350.

Comunicados de la Embajada inglesa

El siguiente telegrama ha sido recibido por la Embajada de S. M. británica en Madrid, la cual, no obstante, deseara de evitar polémicas en la Prensa sobre historia pasada, no lo comunicó a los periódicos. Ni tampoco lo haría ahora si la Embajada alemana no hubiera hecho referencia, en un comunicado que aparece en los periódicos de la mañana, a un supuesto acuerdo antigermano celebrado entre la Gran Bretaña y Bélgica en 1906.

No tiene nada de extraño que en aquel año haya tenido lugar un cambio de impresiones de carácter particular entre el Estado Mayor belga y el agregado militar en la capital de Bélgica, sobre la posibilidad de que una guerra entre Francia y Alemania, originada por las complicaciones que la Conferencia de Algeciras se ocupaba en ventilar, pudiera conducir a la violación por parte de uno de los beligerantes de la garantizada neutralidad de Bélgica.

El Gobierno belga de aquella época, que, como el actual, pertenecía al partido católico predominante, pero constituido por otros políticos, estaba resuelto a defender la independencia y neutralidad del reino contra todo ejército extranjero que lo asaltara, manteniendo al mismo tiempo, por mediación de sus representantes en la Conferencia de Algeciras, una actitud escrupulosamente neutral e imparcial.

El Gobierno belga de aquella época, que, como el actual, pertenecía al partido católico predominante, pero constituido por otros políticos, estaba resuelto a defender la independencia y neutralidad del reino contra todo ejército extranjero que lo asaltara, manteniendo al mismo tiempo, por mediación de sus representantes en la Conferencia de Algeciras, una actitud escrupulosamente neutral e imparcial.

La Embajada de Alemania podría del mismo modo atribuir a supuestas pérdidas intrigas anglobelgas los Tratados celebrados el año 1870 entre la Gran Bretaña y Prusia, y la Gran Bretaña y Francia, mediante los cuales el Gobierno británico se comprometió a unirse con uno u otro de los beligerantes contra aquel de los dos que invadiese primero Bélgica.

El mantenimiento de la independencia belga ha sido durante muchos años uno de los principios fundamentales de la política inglesa, y esto lo reconoció el propio Príncipe de Bismarck, cuando firmó el compromiso de 1870 con el Gabinete de Mr. Gladstone.

Se le atribuye, además, haber manifestado que consideraba superfluo un compromiso de esta naturaleza, desde el momento que Prusia, al garantizar la independencia y neutralidad de Bélgica por el Tratado de 1839, empuñaba su palabra solemne de defenderla, y por eso nunca se haría cómplice de la falta de lealtad que dicha violación implicaría.

Toda persona amante de la paz lamentará seguramente que tan generosos sentimientos del gran canceller no hubiesen sido compartidos por sus sucesores.

...ha existido semejante acuerdo, como sa- ben muy bien los alemanes.

El general Grierson ha muerto, y el coronel (hoy en día general) Barnardiston está al frente de las fuerzas británicas ante Tsing-tao.

En 1906 el general Grierson estaba agregado al Estado Mayor del ministerio de la Guerra, y el coronel Barnardiston era agregado militar en Bruselas.

En vista de la solemne garantía ofrecida por la Gran Bretaña para proteger la neutralidad de Bélgica contra la violación de cualquier parte, habrán podido tener lugar ciertas discusiones académicas por mediación del coronel Barnardiston, entre el general Grierson y las autoridades militares belgas respecto a la ayuda que podría ofrecer el ejército británico a Bélgica, si esa neutralidad fuese violada por una nación vecina; es posible que existan en los archivos de Bruselas algunas notas referentes a este asunto.

Hay que hacer notar que la fecha mencionada, a saber, 1906, coincide con el año siguiente al cual Alemania, como en 1911, adoptó una actitud amenazadora hacia Francia con respecto a Marruecos, y en vista de los temores existentes de un ataque sobre Francia por Bélgica, era natural que se discutieran posibles eventualidades.

La imposibilidad de Bélgica a ser parte de un acuerdo de esta naturaleza ó a cualquier propósito de violación de la neutralidad belga se explica claramente por las reiteradas declaraciones que desde años atrás venía haciendo de que resistiría con todas sus fuerzas toda violación de su neutralidad, viniere de donde viniera y en la forma que fuese.

Es digno de atención que estas imputaciones de propósitos agresivos por parte de otras Potencias son hechas por Alemania, que desde 1906 viene estableciendo una laboriosa red de ferrocarriles estratégicos desde el Rin a la frontera belga, a través de comarcas estériles, poco pobladas, construídas deliberadamente para facilitar el ataque repentino sobre Bélgica, que fué llevado a cabo hace dos meses.

Las minas submarinas.

El comunicado siguiente ha sido dirigido por el ministerio de Estado británico al embajador de España en Londres:

«El Gobierno de S. M. considera deber suyo el llamar la atención del Gobierno español respecto de la táctica seguida por las autoridades navales alemanas de colocación de minas en los mares altos en las rutas del comercio, no sólo para los puertos británicos, sino asimismo para los neutrales, y en auxilio de ninguna operación militar determinada. El Gobierno de S. M. tiene razones para sospechar que barcos pesqueros, probablemente disfrazados como neutrales, están empleados para ese objeto, y colocan las minas bajo el pretexto de estar siguiendo las ocupaciones propias de la pesca. Se han hallado en diversas ocasiones minas a unas 50 millas de la costa.

Esta práctica ha dado por resultado ya, desde el principio de la guerra, la destrucción de ocho neutrales y siete barcos británicos pesqueros y mercantes, según lo hasta la fecha comprobado, con la pérdida de unas sesenta vidas de neutrales y personas no combatientes.

La táctica de colocar minas indistintamente y en grandes números en los mares altos, enteramente indiferentes a los peligros para la navegación pacífica, es flagrante violación de los principios convenidos de ley Internacional, y contraria a los principales dictados de la humanidad. Está también en abierta contradicción con lo manifestado por el barón Marschal von Bieberstein, quien, como primer delegado alemán en la Conferencia de la Paz, en 1907, dijo lo siguiente:

«No pensamos, permitásemos emplear una expresión usada por el delegado británico, sembrar minas en profusión en todos los mares... No somos de opinión de que cuanto no está expresamente prohibido está permitido.»

La libertad de los mares para el comercio pacífico es un principio establecido y universalmente aceptado; este hecho jamás ha sido más claramente reconocido que en las palabras del informe del tercer Comité de la Segunda Conferencia de la Paz, que se ocupó de la cuestión de las minas de contacto submarino. Aun aparte de cualquiera estipulación escrita, no puede dejar de estar presente en la mente de todos que el principio de libertad de los mares, con las obligaciones que implica en pro de aquellos que hacen uso de esa vía de comunicación abierta a las naciones, es la prerrogativa indisputable de la raza humana.

Este principio fué reconocido aún más en el art. 3.º de la Convención referente a la colocación de minas de contacto submarino.

«Cuando se hace uso de minas ancladas de contacto automático submarino, deberá tomarse toda precaución posible para seguridad de la navegación pacífica.»

«Los beligerentes se comprometen a hacer cuanto de su parte está para que estas minas resulten inofensivas después de pasado un período limitado, y en caso de que las minas dejen de estar bajo observación, a notificar las zonas peligrosas tan pronto como las exigencias militares lo permitan, mediante un aviso a los marinos, el cual deberá ser comunicado a los Gobiernos por la vía diplomática.»

No sólo ha el Gobierno alemán descuidado el tomar toda precaución posible para la seguridad de la navegación neutral, sino que ha, por el contrario, deliberado, y con éxito encontrado, el medio de sembrar peligros en su trayecto. Las zonas minadas no se han tenido bajo observación, ni se ha dado notificación alguna de su localización.»

Las previsiones de este artículo, que el Gobierno alemán está comprometido a observar, han sido, por tanto, violadas de tres maneras distintas.

El artículo 1.º, sección segunda, de la misma Convención, ha sido igualmente violado por el Gobierno alemán, porque las minas que han colocado en numerosas ocasiones han sido encontradas flotando separadas de sus

amarras, sin haberse convertido en inofensivas. Sin embargo, el Gobierno alemán no hizo restricción alguna respecto de este artículo, ni cuando se firmó ni cuando se ratificó la Convención.

El grado de respeto con que el Gobierno alemán trata estos compromisos escritos y los compromisos verbales hechos en su nombre por sus representantes se demuestra suficientemente en lo que acabamos de anotar.

Se hace aún más evidente, a la vista de la declaración siguiente, hecha por el barón Marschal ante el tercer Comité de la última Conferencia de la Paz, y repetido por él en pleno y con añadido énfasis en la octava reunión plenaria de la Conferencia:

Un beligerente que coloca minas asume una responsabilidad muy grande hacia los neutrales y la navegación pacífica. Nadie recurrirá a semejantes medios, excepto por razones militares de carácter absolutamente urgente. Pero los actos militares no están gobernados únicamente por principios de ley internacional. Hay otros factores: la conciencia, el buen sentido y el sentimiento del deber, impuesto por principios de humanidad, serán las guías más seguras para la conducta de los marinos, y constituirán la garantía más efectiva contra los abusos.

Los oficiales de la Marina alemana, yo, entóticamente, afirmo que cumplirán siempre en la forma más escrupulosa los deberes emanados de la ley no escrita ó tradicional de humanidad y civilización.»

El Gobierno de S. M. desea protocolizar su enérgica protesta contra los medios ilegítimos de hacer la guerra a que han recurrido sus adversarios. Consideran que su manifiesta inhumanidad tiene que atraer sobre sus autores la censura y reprobación de todos los pueblos civilizados.

Ministerio de Estado, 26 septiembre 1914.»

De la Embajada de Alemania

El cuartel general comunicó con fecha del 14, tarde, lo siguiente:

«El enemigo, junto con parte de la guarnición de Amberes, se repliega apresuradamente desde Gante en dirección al Oeste y a la costa. Nuestras tropas le siguen.

La ciudad de Lille está en nuestro poder. Hemos hecho 4.500 prisioneros. La población fué declarada ciudad abierta por sus autoridades; pero, a pesar de esto, el enemigo envió allí fuerzas con motivo del movimiento envolvente de Dunquerque, y con encargo de resistir hasta la llegada del ejército principal, que, sin embargo, no llegó. Las fuerzas débiles del enemigo resistieron, defendiendo la ciudad; por consiguiente, ésta ha sufrido daños inevitables, por el ataque y asalto de nuestras tropas.

Del frente del ejército no hay nada nuevo que señalar.

Delante de Reims ha sido comprobado por nuestras tropas que junto a la catedral se han emplazado dos baterías pesadas francesas, y que además se están haciendo señales luminosas desde las torres.

Es natural que todos los medios nocivos empleados por el enemigo contra nuestras tropas serán combatidos, y que, por consiguiente, no se podrá tampoco respetar la catedral, si ella sirve a fines estratégicos.

Por consiguiente, sólo los franceses tienen ahora, como antes, toda la culpa si el hermoso monumento es sacrificado a las exigencias de la guerra.

En el teatro oriental de la guerra, los rusos han sido derrotados cerca de Schirwindt, con pérdida de 3.000 prisioneros, 26 cañones y numerosas ametralladoras.

Lyck ha caído otra vez en nuestro poder, y Biella ha sido evacuada por el enemigo.

Más al Sur, las vanguardias rusas han sido rechazadas sobre Varsovia, perdiendo 8.000 prisioneros y 25 cañones.»

En Francia, nuestras tropas han rechazado varios ataques franceses, violentos, al Oeste de Soissons.

En el bosque de Argonne continúan sin interrupción luchas muy encarnizadas.

Las noticias publicadas por el Estado Mayor francés, dando cuenta de éxitos obtenidos por sus tropas en la llanura del Woerpe, son verídicas.

Conviene hacer constar que en aquella región nuestras tropas no han cedido terreno en ningún sitio.

Los ataques franceses contra nuestras posiciones, cerca de Saint Mihiel, han sido todos rechazados.

En el teatro de la guerra hemos rechazado con gran éxito una nueva tentativa rusa de envolvimiento, cerca de Schirwindt, que se efectuó el día 12; los rusos perdieron en esta acción 20 cañones y 1.500 soldados, que fueron hechos prisioneros.

En la Polonia del Sur una vanguardia rusa ha sido rechazada por nuestras tropas al Sur de Varsovia. Una tentativa de los rusos de atravesar el Vistula, al Sur de Ivangorod, ha sido impedida por nuestras tropas, que causaron bastantes bajas al enemigo.»

AGUA DE VILLAZA

UNICA PARA MESA, infalible para las afecciones de estómago é intestinos.

UN ASUNTO RUIDOSO

Lo de los enterradores

Nuevos careos.

El Juzgado del Congreso siguió esta mañana los interrogatorios y careos para depurar el fundamento de las denuncias sobre la manca de algunos periódicos sobre el mismo asunto.

A primera hora se celebró un careo entre el redactor de «España Nueva», «Nick-Samson», uno de los firmantes de la información, y el denunciante apodado «el Curial».

Tampoco esta diligencia dió resultado para el objeto que se busca en el presente proceso. «El Curial» negó que él fuera quien propor-

cionó a «Nick-Samson» los informes y detalles de los artículos sobre el asunto de los enterradores, conforme asegura el citado periodista.

No hubo manera de ponerles de acuerdo, y en vista de ello, el Sr. Chalud dió por terminado el careo.

Después siguieron declarando Eugenio Rico, Moreno y otros testigos, entre los que también hubo algunos careos, que no dieron ningún resultado tampoco.

LAS CASAS FRIAS

requieren que se las acondicione mediante una completa instalación de alfombrado de los magníficos modelos de moquetas ó tapices de nudo, hechos ó a medida, de los Grandes Almacenes de la calle de Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

Reparación de carreteras en las inmediaciones de Madrid.

Por la Dirección general de Obras públicas se han librado diversas cantidades para comenzar los trabajos de reparación en la carretera de Extremadura; de Madrid á Francia, por La Junquera, entre la plaza de Manuel Becerra y las Ventas del Espíritu Santo; Madrid á Fuenlabrada, en las inmediaciones de los cementerios; Madrid á Francia por Irún, en las calles de Bravo Murillo, Cuatro Caminos y Tetuán, y de Madrid á la Coruña, en la Cuesta de las Perdices.

Caminos vecinales.

Se aprueba el proyecto de camino vecinal de la carretera de Tobarra al Pinoso al suburbio Cañada del Trigo (Murcia), con subvención de 27.936,38 pesetas al Ayuntamiento de Jullilla.

Idem id. del camino de Casasbuenas á la carretera de Toledo á Piedrabuena (Toledo), con subvención de 22.807,27 pesetas para los Ayuntamientos de Casasbuenas y Mazarambroz.

Idem id. del camino de Villasequilla á su estación (Toledo), con subvención de 6.848,95 pesetas al Ayuntamiento de Villasequilla.

Idem id. del camino de Fuentesauco á Vegafria (Segovia), con subvención de 10.539,10 pesetas al Ayuntamiento de Fuentesauco y de 6.247,75 pesetas al de Vegafria.

Idem id. del camino de Barro á la estación de Portela (Pontevedra), con subvención de 14.300 pesetas al Ayuntamiento de Barro.

Idem id. del camino de Alcorcón, en la Colonia de la Paz, á la carretera de Carabanchel á Aravaca (Madrid), con subvención de 4.192,95 pesetas al Ayuntamiento de Pozuelo de Alarcón.

Idem id. del camino de Torrubia á la carretera de Soria á Calatayud (Soria), con subvención de 11.485,25 pesetas al Ayuntamiento de Torrubia.

Idem id. del camino de Boltejar á la carretera de Almazán á Medinaceli (Soria), con subvención de 3.226,74 pesetas al Ayuntamiento de Boltejar.

Se aprueban los presupuestos para estudio de 18 caminos vecinales y un puente de la provincia de Salamanca, importantes 29.395 pesetas.

Idem id. de 17 caminos y ocho puentes de la provincia de León, importantes pesetas 23.587,20.

Idem id. de 19 caminos y un puente de la provincia de Burgos, por 18.327,07 pesetas.

Idem id. del camino de Autilla á la carretera de Castrogonzalo á Palencia (Palencia), por 782,50 pesetas.

Idem id. de cuatro caminos y cinco puentes de la provincia de Huelva, por pesetas 7.340.

Se aprueba el proyecto reformado del camino de Bande á Portugal por Lobera y Entrimo (Orense), disponiendo se ejecuten por Administración las obras, por su presupuesto de 6.395,55 pesetas.

La fiesta del Arbol.

Por el ministro de Fomento se ha dispuesto que la celebración de la fiesta del Arbol sea obligatoria en todas las localidades donde se encuentre una representación oficial agronómica.

Se propone el ministro contribuir al desarrollo del amor al árbol, y con este fin serán los organismos agrarios oficiales, funcionarios ó dependientes de la Dirección de Agricultura, encargados de organizar la fiesta del Arbol allí donde no se celebre, y de cooperar á su mejor éxito donde otros elementos la celebren.

Replantación de la vid.

Una Comisión del Ayuntamiento de Almedralejo ha visitado al ministro de Fomento, para solicitar el apoyo de la acción oficial en cuanto se refiere a la replantación de los viñedos.

Desearían los agricultores de Almedralejo la instalación de una estación entomológica; pero en la imposibilidad de hacerlo, ofreció el Sr. Ugarte enviar un ingeniero agrónomo, que preste el valioso auxilio técnico para la replantación de los viñedos.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Primera enseñanza.

Se nombran, por permuta: á D. Luis Povedano, maestro de Priego; á D. Manuel Luque, de Benamejil (Córdoba); á D. Eduardo Cantín, de Pinosasme de las Nieves; á don Manuel Pérez, de la graduada del Centro de Vigo (Pontevedra); á doña Paulina Pérez, de Fulanillo del Foso (Burgos); y á doña Felisa Ramos, de La Pedraja (Valladolid).

—Se nombra maestra sustituta de la Escuela Nacional de niñas de Alustante (Gudalajara) á doña Bautista Notario.

—Disponiendo quede en situación de maestro sustituido D. Luis Conde, profesor de Padreda (Pontevedra).

—Se nombra vocal de la Junta provincial de primera enseñanza de Lugo á D. Eugenio Maciá.

—Se desestiman las instancias del Ayuntamiento de Santiuste de Pedraza, que pide una

subvención, y de doña Arcadia Andrade, maestra de Cáceres, que pide el ascenso.

—Mañana por la mañana saldrá para Zaragoza el director general de primera enseñanza, con el fin de inaugurar el curso en una escuela municipal de adultos y poner la primera piedra del edificio de un grupo escolar.

REUNION DE GREMIOS

Cámara de Comercio.

Para el sábado están citados los gremios que á continuación se expresan para la elección de síndicos y clasificadores:

A las nueve de la mañana, clase novena, epigrafe 4.º, aceite mineral, casco.

A las nueve y media, clase novena, epigrafe 4.º, aceite mineral, quinta base.

A las diez, clase novena, epigrafe 4.º, aceite mineral, décima base.

A las diez y media, clase novena, epigrafe 9.º, sidras por mayor.

A las once, clase novena, epigrafe 10.º, azulejos y baldosines.

A las once y media, clase novena, epigrafe 11.º, carnes frescas.

A las dos de la tarde, clase novena, epigrafe 12.º, harinas por menor.

A las dos y media, clase novena, epigrafe 13.º, jergas y alforjas.

A las tres, clase novena, epigrafe 14.º, sal por menor.

A las tres y media, clase novena, epigrafe 15.º, comestibles, quinta base.

A las cuatro, clase novena, epigrafe 15.º, comestibles, décima base.

A las cuatro y media, clase novena, epigrafe 16.º, café de 20 céntimos, casco.

A las cinco, clase novena, epigrafe 17.º, casas de huéspedes.

A las cinco y media, clase novena, epigrafe 6.º, abacerías, casco.

NOTICIAS GENERALES

Casa de Galicia.—Mañana sábado terminará el plazo para matricularse en las enseñanzas establecidas por esta Sociedad, y el lunes próximo se inaugurará el curso y comenzarán las clases de Gramática castellana, Francés, Inglés, Gallego, Aritmética elemental, Ampliación de Aritmética, Teneduría de libros, Labores, Corte y confección de vestidos, Confección de sombreros y Taquigrafía.

Centro Buralés.—El domingo 18 del actual, á las diez de la noche, se celebrará en este Centro un gran baile de sociedad, al que podrán asistir los socios y sus familias.

Agua de Solares

INDICADA PARA LA NEURASTENIA

LOS ABOGADOS

Esta mañana se ha hecho la elección de síndicos y clasificadores del gremio de abogados.

Han sido elegidos: Síndicos.—D. Emilio Porúlla, D. Alberto Matos, Merino Pérez, Garrido Juaristi, Mi-Clasificadores.—Sres. Gómez Lombart, Mateos, Merino Pérez, Garrido Juaristi, Miller, Corona, López Ollas, Edo, Martínez Acacio, Sánchez Baytón, González Palomino y Humanes.

ALCANCE POLITICO

Como era de esperar, tan pronto como el Gobierno ha hecho público el acuerdo de la reunión de Cortes, han empezado los comentarios acerca de la mayor ó menor oportunidad de la decisión.

A nosotros no nos ha producido ésta la menor extrañeza.

Mucho antes de que los liberales se hubiesen reunido y expresado de un modo unánime su deseo de que el Parlamento fuera convocado, sabíamos cómo pensaba el jefe del Gobierno, porque éste no se recataba de decir á cuantos le preguntaban sobre si abriría ó no las Cortes, que en cuanto viera que se dibujaba una opinión en ese sentido, contestaría con la convocatoria.

Son muchas las personas que se expresan en términos nada favorables á la reunión de las Cortes, llegando algunas á declarar que el Gobierno ha podido incluso diferir la reunión por plazo indefinido.

Pero el Gobierno, y principalmente el Presidente del Consejo, no se muestra arrepentido de lo hecho, porque cree que es un deber suyo legalizar ante todo la situación económica, para lo cual confía en que el patriotismo de todos se impondrá, dando aquellas facilidades que el interés nacional aconseja.

Ha habido otra razón en que se ha apoyado el Gobierno para abrir las Cortes.

Y es la de que no ha querido dar el menor pretexto para que pudiera decirse que se aprovechaba de las excepcionales circunstancias por que atravesamos para rehuir la fiscalización parlamentaria, á la que quisiera estar sometido frecuentemente.

No se le oculta al Presidente del Consejo que las Cortes absorben un tiempo que el Gobierno necesita precisamente para asuntos que las mismas circunstancias actuales tienen planteados y que no admiten ni la más mon éntanea dilación, y acepta ese trabajo impropio que representa para el Gobierno el funcionamiento de las Cortes, antes que inclinarse á un cierre indefinido, que le obligara en su día á pedir un bill de indemnidad, y á arrostrar la posibilidad de que se le aplicase el calificativo de dictador, cuando precisamente su única aspiración, su ideal constante es que en todo momento sea considerado el actual Gobierno como el mayor amante del régimen parlamentario, que rehusa acudir á todo apoyo que no sea el de la opinión pública.

El Sr. Dato estuvo esta mañana despachando con S. M. el Rey.

Luego recibió á los periodistas, á quienes dijo que mañana se celebrarán en San Francisco el Grande funerales por el eterno descanso del Rey de Rumania, en los que se hará representar D. Alfonso XIII.

El ministro de Rumania en España solicitó autorización del señor ministro de Estado para que dichos funerales, que son costeados por la Legación, pudieran celebrarse en aquel templo.

El ministro de la Gobernación manifestó esta mañana que el conflicto obrero de Barcelona, en lo que afecta á la industria textil, lo considera el gobernador conjurado, no pudiendo hacer igual afirmación respecto al ramo de construcción, en el cual hay bastantes obreros sin trabajo.

Respecto al asunto de los panaderos, confirmó que se había llegado á una prórroga en la fecha de la denuncia del contrato de trabajo, para ver si en este plazo se consigue llegar á una fórmula de arreglo.

En provincias no ocurría ninguna novedad importante.

En los circuitos financieros se decía hoy que habían presentado la dimisión de sus cargos dos altas personalidades del Banco de España.

Ignoramos el fundamento del rumor.

En el domicilio del señor conde de Romanones, y bajo su presidencia, se reunirán mañana los ex ministros del partido liberal.

Tiene por objeto la reunión estudiar la actual situación económica y financiera de España.

Serán estudiadas particularmente las peticiones formuladas en el documento que hace pocos días hizo público la Comisión permanente de las Cámaras de Comercio é Industria, que, como es sabido, fué elevado, no sólo al Gobierno, sino también á los jefes de los partidos políticos.

CULTOS PARA EL DIA 17

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Salas (Santa Eulalia), y continúa el triduo á la Beata Margarita, predicando en la misa solemne, á las diez, un padre de la Compañía, y por la tarde, á las cuatro, el P. Juan Hidalgo, y después de la reserva procesión pública.

La misa y oficio son de la Beata Margarita de Alacoge, rito doble, color blanco.

Víspera de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Flor de Lis en Santa María, de Lourdes en San José del Corazon de María en su parroquia y en su iglesia de la Caridad del Cobre en las Descalzas.

Espíritu Santo, Adoración nocturna.—Turno: San Agus- tin.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 17

COMEDIA.—10 (función popular). El señor juez.

ZARZUELA.—6 (primera función popular de tarde). Margot.

10 (popular). Solico en el mundo, Molinos de viento (por Sagü-Barba y María Marco) y Los cañotes de la Reina (por Sagü-Barba y Luisa Vela).

APULO.—8. El amigo Melquiades.—7.15. España nueva.

10 El amigo Melquiades.—11.30. La Venus de piedra.

LARA.—6.30 (doble). Mi tia Ramona (tres actos).—10 (doble). Mi tia Ramona (tres actos).

PRICE.—10. Madame Butterfly.

COMICO.—6 (entera) (especial). El saba de familia (tres actos).—10.15 (entera) (especial). Los dos cañotes (tres actos).

ESLAVA.—8 (función entera). Las bodas de tres actos).—10.30 (función entera). A la puerta del casté (un acto) y Las bodas de tres actos).

CEBANTES.—6.30 (sección vernaouth). Lopez de Coria (dos actos divididos en tres cuadros).—10.45 (doble). Lluvia de hijos (tres actos).

COLISEO IMPERIAL.—5.30. El cuarto del coro.—6.30 (especial). Un negocio de oro.—8.15. El cuarto del coro.—10.15 (especial). Amores y amores.

NOVEDADES.—6. En busca de los novios.—7.15. Matías Lopez.—8.15. La primera continúa.—10.15. El señor Joaquin (reestreno).—11.45. Arriba la ligal.

TEATRO ALVAREZ QUINTERO.—6.30 (vermouth). Los hijos artificiales.—8.15. De cara al Sol.—10.15. Fú- nen (El rayo).

LUX EDEN.—5.30. Vaya un punto (estreno). Truqui y Alma de apache.

GRAN TEATRO.—Palacio del Cineógrafo.—Gran sección de 5.30 á 1.—Éxitos monumentales: La casa sumergible (continuación) y final de El perro de Baskerville. La rosa azul, Los dos bestias y otros exclusivos.—Palcos, 4 pesetas.—Butacas, 0.50.—General, 0.30.

PRINCEPE ALFONSO.—(Génera, 16 y 18, y General Castaños, 6).—Cine de moda.—De 5.30 á 12.30. Sección continua.—Todos los días estrenos.—El espía del Norte, Niño abandonado, gran éxito de El tesoro de Guatemala y otras.

TEATRO INFANTA ISABEL.—(Barquillo, 14).—A merced de las olas La comparsa y Teslamiento destruido.—Butacas, 30 céntimos.

SALON BORE.—Sección continua.—Inauguración de la temporada de invierno con el estreno de la extraordinaria cinta Aventuras de Catalina, proyectándose la primera y segunda parte de las trece que constituyen la serie (2.000 metros), marca Söllig.

ROYALTY.—(Génera, 6).—Cine aristocrático.—Gran éxito Las aventuras de Catalina (primera y segunda serie).—Secciones á las 6.30 y á las 9.45.—Butacas, 0.40 y 0.30.

AVISOS UTILES

LA CENTRAL.—Pídanse los jabones con este nombre en todos los comercios. T.º 903

RIESCO

Está instalando su Exposición de muebles en los amplios locales Barquillo 32, y Fernando VI, 14.

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

CASAMIENTOS

Los últimos modelos de elegantísimas cajas para regalar los dulces de boda, en la confitería HIDALGO, Barquillo, 9. Primera Casa en bombones riquísimos y Marrón glacé.

PARA COMPRAR

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN ELIEGO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL

EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR. La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros. Exposición de Bruselas de 1910.—GRAN PREMIO. Exposición de Buenos Aires de 1910.—GRAN PREMIO DE HONOR.

PRECIO EN LA ESTACION DE CENICERO

MARGA	VINO EN SU			PESO aproximado. Kilos.
	2.º año.	3.º año.	4.º año.	
	Pesetas.	Pesetas.	Pesetas.	
Barrica de 225 litros doble envase.	230	280	350	300
Barril de 100 litros id., id.	110	130	160	140
Barril de 75 litros id., id.	85	100	120	112
Barril de 50 litros id., id.	60	70	85	80
Barril de 25 litros id., id.	35	40	45	40
Caja con 25 botellas.	>	>	50	50
Caja con 12 botellas.	>	>	25	25
Caja con 25 medias botellas.	>	>	23	30

Pedidos.—Pueden hacerse al administrador en Eliego (Alava), Mr. G. Dubos, dirigiéndose las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda. Pagos.—Al contado, al lacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

DEPÓSITOS EN ESPAÑA:

Almería.—D. Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2.
 Avilés.—D. Alejandro González García, Arco de la Cámara, Ultramarinos.
 Barcelona.—Sr. Hijo de D. José Vidal y Ribas, Rambla de San José, 23; calle de Pelayo, 42; calle del Hospital, 2, y plaza del Borne, 8.
 Idem.—D. Manuel Urrutia, Rambla de Santa Mónica, 8 y 10, 1.º
 Bilbao.—D. Miguel Hermachea, Bidebarrieta, 2.
 Idem.—D. Pablo Tápia, Santa María, 17.
 Cáceres.—D. Manuel García, Alfonso XIII, núm. 4.
 Cádiz.—D. José Serrano de la Jara, Antonio López, 3.
 Cangas de Onís.—D. Graciano Fernández, Cereales y Ultramarinos.
 Ciudad Real.—D. Diego Pizarroso, Castelar, 15, Hotel Pizarroso.
 Córdoba.—D. Manuel Ortega, Duque de Hornachuelos, 74, Almacén.
 Idem.—D. Esteban Gómez Mateo, plaza de Sagasta, 1.
 Coruña.—D. Justo Navarro, Santa Catalina, 1.
 El Ferrol.—D. Faustino Salanova, Sánchez Barcáiztegui, 1.
 Huelva.—D. Valeriano Ciordia, Concepción, 12.
 Jaén.—D. Joaquín Porras, Maestra Baja, 15, confitería.
 Jerez de la Frontera.—D. José de Caba y Aguirre, Conocedores, 4.
 Linares.—D. Antonio Córdoba, Agua, 7, «La Estrella Oriental».
 Madrid.—Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
 Idem.—D. J. Pecastaing, Príncipe, núm. 13.
 Idem.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.
 Idem.—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».
 Idem.—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21, Comestibles.
 Idem.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15, Comestibles.
 Idem.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros).
 Idem.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12, Ultramarinos.

PRECIOS EN ESTOS DEPÓSITOS:

Caja con 25 botellas de vino en su 4.º año...	Pesetas 60
Caja con 12 botellas de vino en su 4.º año...	» 30
Una botella de vino en su 4.º año...	» 2,50
Caja con 25 medias botellas en su 4.º año...	» 36
Una media botella de vino en su 4.º año...	» 1,50

ADVERTENCIAS.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca cuya reproducción aparece arriba, la cual va siempre puesta en las barricas y barriles, en sus dobles envases en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará á la malla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En las etiquetas y en los corchos va marcado el año del vino. Todos los envases se envían precintados.

Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor pesetas 0,25 por cada una, con tal de que devuelva las mismas con sus fundas y cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

¡EL QUE NO ANUNCIA NO VENDE!!

PEDID GRATIS LAS ÚLTIMAS Y VENTAJOSAS TARIFAS COMBINADAS para anuncios en VALLAS, teatros, tranvías, periódicos y cuantos sistemas de publicidad se desee en

“LOS TIROLESES”

EMPRESA ANUNCIADORA

Rápidas propagandas.—Grandes descuentos.

Oficinas: Conde de Romanones, 7 y 9, entresuelos. Teléfono n.º 331

DEPÓSITO DE PAÑOS

INGLES Y DEL PAIS EN CLASES FINAS MAYOR, 7 y 9 ENTRE-SUELO DESDE HOY QUEDA ABIERTO ESTE DEPÓSITO CON UN EXTENSO SURTIDO DE PAÑERÍA Y FORRERIA para señoras y caballeros, á precios su sumamente reducidos, que ha de causar la admiración de cuantas personas le visiten y que podrán convencerse solicitando muestras al gerente.

MARRUECOS

Se publica á todos cuantos puedan facilitar noticias concretas sobre Marruecos en general, desde el 31 de julio del año corriente hasta la fecha, y en particular sobre:

- 1.º Los sucesos acaecidos durante este tiempo en aquel territorio.
- 2.º Sobre la conducta observada por los europeos é indígenas.
- 3.º Sobre los ALEMANES, AUSTRIACOS Y HUNGAROS que hayan estado en Marruecos al estallar la guerra y que se hayan marchado ó estén retenidos en algún punto de Marruecos ó en otra parte.

Nos faciliten datos detallados sobre todos estos puntos, para que nos podamos hacer cargo con claridad y contestar á las innumerables preguntas que se nos dirigen. Así servirá de preparación para la salvaguardia y representación colectiva de los intereses de todos aquellos alemanes, austriacos y húngaros. Barcelona, septiembre de 1914.

MAROKKO MANNESMANN COMPAGNIE HAMBURG

Moenckebergstr., 18.

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS

DE MADRID

SERVICIO DE TRANSPORTES MARITIMOS

Esta Sociedad, en combinación con la **Compañía Transatlántica Española**, se encarga de expedir desde esta corte toda clase de encargos y mercancías con destino á los puertos visitados por los buques de dicha Compañía en las líneas de **Filipinas, Cuba, Méjico, Fernando Poo y Argentina**.

Para tarifas y referencias, dirigirse á las oficinas centrales, **Paseo de los Pontones 2**, teléfono 808, ó á la Agencia-sucursal, situada en la **calle de Tetuán, núm. 13**, teléfono 4.580.

Servicios de la Compañía Transatlántica DE BARCELONA

Vapores que prestarán servicios en el mes de octubre de 1914, salvo contingencias.

Línea de Buenos Aires.
El día 4 saldrá de Barcelona, el día 5 de Málaga y el día 7 de Cádiz el vapor INFANTA ISABEL DE BORBON, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Nueva York, Cuba y Méjico.
El día 25 saldrá de Barcelona, el día 26 de Valencia, el día 28 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor ANTONIO LOPEZ, directamente para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. (Servicio del Mediterráneo.)

Línea de Cuba y Méjico.
El día 16 saldrá de Bilbao, el día 19 de Santander y el día 21 de Coruña el vapor ALFONSO XIII, directamente para la Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. (Servicio del Norte de España.)

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Línea de Venezuela-Colombia.
El día 10 saldrá de Barcelona, el día 11 de Valencia, el día 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor LEGAZPI, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello, La Guayra, Ponce, San Juan de Puerto Rico, Canarias, Cádiz, Barcelona, Marsella y Génova. Se admiten pasaje y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Puerto Barrios y Cartagena de Indias, con trasbordo en Colón; para Maracaibo y Coro, con trasbordo en Curaçao, y para Cumaná, Carúpano y Trinidad, con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Filipinas.
El día 14 saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor ALICANTE, directamente para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Ho-Io y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Fernando Poo.
El día 2 saldrá de Barcelona el vapor M. L. VILLAVRIDE, con escala en Valencia y Alicante; el día 7 de Cádiz, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, La Palma, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Para rebajas á familias, precios especiales por camarotes de lujo, rebajas en pasajes de ida y vuelta y demás informes que puedan interesar al pasajero, diríjase á las Agencias de la Compañía.

AVISOS IMPORTANTES

Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

Servicios Comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

Línea Brasil-Plata (servicio especial).

El día 16 saldrá de Bilbao y Santander, el día 18 de Gijón y Coruña, el día 19 de Vigo, el día 21 de Lisboa y el día 23 de Cádiz el vapor LEON XIII, directo para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.



110 MODELOS

de jaulas, de de el más fino precio. Utensilios de cocina. Ajuar de casa.

Únicamente Casa Marín, 12, plaza de Herradores, 12, esquina á San Felipe Neri

CAMAS

La Casa que más vende en Madrid, un o q. garantiza su durado y los más importantes accesorios.

Fábrica, **DORADAS**, Cabeza, 34.

Partos: Josefina López, Hospedaje embarazadas. Consulta matriz. Poz. 19,3.º

DINERO

Con máquina hacer medallas, géneros de punto. Catálogos. J. Velasco Ballesta, 22

PARAGUAS

Tienen ya sus grandes surtidos, á precios sin competencia, la Fábrica M. Velez, Puerta Sol, 15 (al lado calle Alcalá)

PRESTAMOS

Sobre alhajas y papeletas del Monte Preciosos, 9, entresuelos. Antea Mariana Pineda, 1

Membrijo superior, á 1,20

kilo. Dulces, pastas y caramelos, 2,50 kilo. Bombones, 6. Fab. y Bolsas, 10.

¡INTERESANTE!

A todo caballero que esté calvo se le recomienda use el mejor biseló que se confecciona en España, garantizando que no hay quien conozca a este tipo. Visiten esta Casa y se convencerán. Precios módicos. Cruz, 23, planta de seis oras

RECONSTITUYENTE

El más energético de los reconstituyentes es el **VINO DE BAYARD**

Peptona fosfatada, que devuelve á todas las personas débiles la Fuerza y la Salud. Depósito en todas las farmacias.

Rollin y Compañía, BARCELONA

PLATA Y ORO

en toda clase de objetos y alhajas de ocasión, ver de la Casa Pérez Hermanos. ZARAGOZA, 9, y FRENA, 2.

DINERO

Con reserva á sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costil de los Angeles, 5, 2.º de 19 á 12 y de 6 á 8.

ORO Y PLATA

Alhajas, Brillantes y Perlas PAGAMOS todo su valor.—Sal, 2 al 8, y Plaza Mayor, 31.

MARIN FUNEBRES

lámparas, mucha variedad. Marin. Ute sillón de cocona. 12, plaza de Herradores, 12 (esquina á San Felipe Neri).

CASA URGE C.M.R.R.

hasta 35.000 duros «La Imperial», plaza de Bilbao, 11. Tienda de electricidad.

ESTERAS

GRANDIOSO SALDO. Todo marcado. Quedada. Felipe III, 6, junto P.º Mayor.

MANUFACTURAS Y PRODUCTOS INGLESES

Casa recién establecida, con sucursal en Londres, desea recibir demandas de fabricantes y comerciantes españoles, para traer los citados artículos á España, en inmejorables condiciones de baratura y rapidez.

CHARLES SMITH, LEALTA, 6.—MADRID

SEÑORES ANUNCIANTES

Pedid tarifas gratis á esta Empresa anunciadora, que dispone de combinaciones ventajosas en los periódicos de Madrid.

También se hacen descuentos en las esquelas que se encargan á esta Casa para todos los periódicos.

OFICINAS DE PUBLICIDAD DE

JOSÉ DOMINGUEZ

Plaza de Matute, núm. 8, 1.º. Teléfono 2.895

NOTA. Estas Oficinas sólo se dedican exclusivamente á todo lo referente á publicidad.

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES
de Pinillos, Izquierdo y C.º, de Cádiz.
salidas en el mes de noviembre.
PARA SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES. De Barcelona, el 15 y 29. De Valencia, el 19 y 30. De Almería, el 17 y 1. De Dora. De Málaga, el 17 y 2. De Cádiz, el 19 y 4.
PARA CANARIAS, ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS. De Barcelona, el 5 y 20. De Valencia, el 7 y 21. De Málaga, el 9 y 23. De Cádiz, el 11 y 25.—Esmerado servicio para pasajeros de todas clases.—ASISTENCIA MEDICA GRATUITA.

Géneros para la confección del corsé. La casa mejor surtida y económica.—Alfonso de Codes—Conde de Romanones, número 2.

LA CASA PALACIOS para dar fin á su renombrada liquidación hace nuevos descuentos sobre los precios conocidos.
26, ARENAL 26.—ALMACEN DE TEJIDOS

PIANOS Harmóniums, pianos combinados de las mejores marcas baratasísimo. Casa Corredera.—Carrera San Francisco, 11.—T.º 4041.

CASA ESPECIAL DE OPTICA "AMERICA" Las recetas de los señores Oculistas se hacen en el mismo día en nuestra casa y á precios razonables, garantizando completa satisfacción.—ALCALÁ, 35.

CATARATAS Su curan sin operación y sin espera á que maduren, con aparato de reciente invención. Dr. Busiraghi, Augusto Figueroa, 36.—Madrid. Horas de consulta: De nueve á diez.

INDUSTRIA IMPORTANTE PRIVILEGIADA y de necesidad.—A las personas industriales y á las familias en general: Con un capital de 100 á 150 ptas. manejadas por él mismo, y con sólo tres días de trabajo cada semana se consiguen de 4 á 6 pts. diarias. Se mandan explicaciones detalladas á quienes las pida, mandando en sellos 20 cts. para la contestación á D. Nicólas Landaburu Vitoria (Alava)

LOCACION! Se vende en Villamartin de Valdeorras (Orense), contiguo á la vía ferrea, al contado ó en plazos, una hacienda consistente en hermosa casa y bodega, huertas para toda clase de frutas, viñas, viveros americanos, tojales, etcétera, todo de primera calidad y rodeando la casa. Para informes, diríjase en sobre certificado, á la señora viuda de Caamaño, en dicho pueblo.

ALMONEDA Comedor de gran lujo, estilo inglés; armarios de luna y varios sillas, número 41.—Horas: de diez á seis.

MODISTAS Gran saldo de adornos, cintos, flores y pasamanería, precios baratos, en la calle de Pizarro, núm. 12. 1.º. Las listas del reparto están de manifiesto en la calle del Pez, núm. 18, Colegio, de once á una de la mañana.

ADMN. DE LOTERIAS N.º 33 PUEBLA, 14. Madrid. Administrador, Antonio Fagosa. Envíos á provincias y extranjero. Para sorteo Navidad, no precisan remitir gastos (orros).

AGUAS PURGANTES DE **COSLADA** "LA MARAVILLA" Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás al torrarlas cuando irritación cólica ni dolor de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminentes médicos. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estomago, palmita y ríones, y sobre todo contra la parásita intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertinaces á la matriz y rennismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel, como s.º granos infectuosos, erisipela, herpes, acnéas y fístulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero ó á los representantes

MARTIN Y DURAN Tetuán, 3, MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.